



# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NUM. 20.012.

Madrid.—Martes 26 de Noviembre de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

PRIUS VIVERE...

## Santa María de Belsué

Tenemos necesidad de trabajo; el invierno va a ser cruel; las gentes van a emigrar; el hambre va a enseñorearse del país; la desolación es aterradora y la ruina enorme, claman en la provincia de Huesca. Y como remedio, no se les ocurre volver los ojos a lo que ya es una realidad, a lo que tocan y palpan, a lo que puede resolver el conflicto desde mañana. Eso lo desprecian, y sólo claman por lo que está lejano, por lo que aun anda rodando de negociado en negociado. La realidad es el Pantano de Santa María de Belsué; lo lejano es el Proyecto de Grandes Riegos del Alto Aragón. Y a mí, y a muchos como yo, no nos cabe en la cabeza que sean gastadas tantas energías para pedir lo incierto, y que, en cambio, sean empleadas tan pocas en pedir lo que es una realidad y está al alcance de la mano.

Nadie, ni en Prensa ni en Parlamento, se hubiese opuesto a que el Estado, acudiendo solicitado a remediar miserias y a cumplir compromisos, consignara créditos para terminar las obras de ese pantano. Sería lógico, humano, patriótico, enviar dinero a una provincia que muere de hambre; pero la lógica no aparece por parte alguna, y en el Presupuesto figurará una partida ridícula, irrisoria, bastante para trabajar un mes o dos. Y nadie arca a ese pantano, ni nadie pone en duda su virtualidad. Pero ese pantano, hecho por el Estado, con muy honrado presupuesto, no es un negocio privado, y nadie lo defiende. Pasan los años, uno, dos, seis, y el pantano se eterniza. Las obras van lentamente, y ni el agua fecunda los campos ni los jornales remedian miserias. Por el contrario, las obras abandonadas amenazan perderse, si pronto no son seguidas y recompuetas.

¡Pero no habléis de eso! Hablar de llevar agua a Huesca, y trabajo a Huesca, y redención a Huesca por conducto de ese pantano es censurable para algunos señores. A esos que no les hablan de Santa María de Belsué. A esos hay que hablarles de lo otro: de los Grandes Riegos, como si el pantano que hace el Estado no hubiese de llevar agua, y con el agua riqueza, y con la riqueza bienestar, y con el bienestar paz.

Pero nada tiene de extraño que tal cosa suceda, porque toda Huesca sabe que ciertas gentes no son defensoras de los riegos, del agua, sino de otras cosas; de las mismas que defendían cuando el Estado los echó de mala manera del Canal de Aragón y Cataluña, medio único de hacer allí, como luego se hizo, algo de provecho para el país. Y también sabe Huesca que si el pantano de Santa María de Belsué no está ya acabado, por culpa de ellos, y no de otros es, pues su administración ha sido tan desastrosa, que los regantes, y hacen bien, se han negado a pagar su canon. Tan cierto es esto, que el Sindicato formado por personas dignísimas, a quienes mi homenaje de respeto tributo, ha tenido que recurrir a un cobrador especial, forastero, para poder efectuar los cobros, en vista de que en la propia Junta gentes hubo que a no pagar instigaban, y que, predicando con el ejemplo, no pagaban, por muy señores que fuesen y por muy obligados que estuviesen a dar saludable ejemplo.

Todo ello sin perjuicio de chillar mucho, de hablar a diario de que se quiere arruinar al país, y de pregonar que somos unos sinvergüenzas quienes pedimos que en otros asuntos se vaya con tiento y sean estudiados a conciencia.

Bien haría el Sr. Villanueva en enviar una severa visita de inspección que detallara bien ciertas cosas, que comprobase quiénes a no pagar incitan, quiénes explotaban la tienda de comestibles para obreros en Santa María de Belsué, quiénes de la Junta no son regantes, y otras cosas peregrinas y edificantes, sobradas para demostrar al país que los riegos importan muy poco a ciertas gentes, y que lo que les interesa es otra cosa muy distinta!

Si el país apremia, ¿por qué no construir las explanaciones y caja de los ochenta kilómetros de los canales del pantano a que me refiero? Los estudios y planos, muy completos por cierto, están acabados hace ya mucho tiempo, y si no se hacen, culpa será de Huesca, que no le pidió, ni lo pide; pero no mía, que lo demandé.

Por primera providencia, debería el ministro conceder una prórroga a los regantes para que pagasen la miseria que deben, y con esas pesetas, y con otras que podría arbitrar en el articulado de la Ley de Presupuestos, dinero habría para que

en Huesca no hablasen de emigración, y para que el invierno fuese menos cruel de lo que amenaza ser.

Esa obra nacional, honrada, ejecutada por el Estado con garantías de acierto, es de urgente realización, no sólo porque es necesaria, sino porque el Estado se resarcirá muy pronto de lo que cueste. Y para terminarla hay razones poderosas, siendo una de ellas que sus precios unitarios podrán servir de «control» comparativo para otros análogos. ¿Qué mejor testimonio que invocar lo que haya costado el metro cúbico en los canales de Belsué, de tal ó de cual unidad de obra, para luego argumentar en pro ó en contra de otros tipos unitarios?

Yo ruego al ministro de Fomento que resuelva la crisis que aniquila a la provincia de Huesca—a una parte muy grande de ella—recurriendo al único remedio posible por el momento, y que no es otro que el que le sugiero.

Lo demás será muy «grande»; pero a muchos nos parecerá muy pequeño.

Por lo pronto, que viva el país, porque primero es vivir que filosofar.

LEOPOLDO ROMEO

EN ALTA MAR

## El «Juana de Arco» en grave peligro

PARIS. Por cartas que se han recibido de Tolón se ha tenido conocimiento de que la travesía de Brest a Rio Janeiro, efectuada por el crucero acorazado «Juana de Arco», escolta de guardias marinas, ha sido señalada por un grave acontecimiento.

Al hacer escala en la isla de Madera se advirtió que la temperatura en la santabarrabara era demasiado elevada. Y trasladaron la pólvora a papa.

El 29 de octubre, hacia las dos de la tarde, en alta mar, se dió el orden de estar todos en los puestos de seguridad. A consecuencia de un cortocircuito se había producido un incendio en la canalización eléctrica para el manejo del servomotor. El buque se llenó al instante de un humo negro y espeso.

Dándose cuenta del peligro, se dió orden de anegar el sitio donde se almacenaba la pólvora.

El humo impedía acercarse al aparato para hacer entrar el agua.

Entonces, un oficial, provisto de una lámpara eléctrica de bolsillo y ayudado por un marinero, pudo al fin ejecutar la orden del comandante del «Juana de Arco».

El crucero se había salvado con toda su tripulación.

Al día siguiente se arrojaron al mar todas las municiones de pólvora que había a bordo.

## NUÉVAS PENSIONES

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha declarado con derecho a pensión a las personas siguientes:

Matías Izquierdo Martínez.—Pascuala Sánchez Ródenas.—Casimiro Garmendia.—Manuela Rocante Iraola.—Pedro Fernández Torres.—Antonio Bonabé Carriondo.—Manuel Gregorio Expósito.—María García Treje.—Francisco Torres Sánchez.—Francisco Mesa Espiñar.—Luisa Valle Orgaz.—Martín Campos García.—María Cipriana Serván Pablo.—Martina Cerdá Ibañeta.—Eusebio Cerdá Jergue.—Santos Espés Blasco.—Inocencia Rey Villa.—Miguel Álvarez Chaves.—Milagros Fernández Sánchez.—Pablo Masceda.—Carmen Fernández Pérez.

## UN «CHANTAGE»

### Novela de amor que termina en drama

MUNICH. El Tribunal de Wurtzburgo ha visto y fallado un dramático proceso de «chantage», que, al iniciarse, había tenido tanta resonancia a causa de las personalidades que en él se mezclaban.

El empleado de una notaría, Franz Halbleib, su hermano José y el «chauffeur» Kraus se habían enterado de que M. Senn, prefecto de Wurtzburgo, entretenía relaciones ilícitas con la mujer del notario Grimm.

Así, los tres individuos amenazaron al alto funcionario con revelar todo si no les entregaba la cantidad de 1.250 francos.

El prefecto aceptó. M. Senn les entregó la suma exigida.

Encardecidos por este primer éxito, los malandrines quisieron repetir la suerte.

Pero entonces resolvieron que la cantidad fuese más alzada. Y pidieron 8.000 francos.

M. Senn, de acuerdo con el jefe de Policía, dió a Halbleib y a sus cómplices una cita nocturna para entregarles la suma reclamada.

Luego acudió al sitio designado, en compañía de dos agentes y un perro peliicano.

Los malandrines, sorprendidos, se defendieron a tiros de revolver, matando al perro e hiriendo al prefecto.

Este último hizo uso también de su revólver, hiriendo a Halbleib, quien de ese modo pudo ser capturado.

Cuando la señora Grimm se enteró de este drama y de que su nombre corría en conversaciones de escándalo, se suicidó, disparándose un tiro en la sien.

Los tres malandrines han sido condenados: Franz Halbleib, a nueve años de cárcel, y sus cómplices, a seis años de la misma pena.

En cuanto al prefecto, por galanteador, ha sido declarado cesante.

## La guerra de los Balkanes

### Crónica de Constantinopla

Los Dardanelos.—Por qué triunfan los Balkanes.—A Constantinopla no ha llegado su última hora.

Bien merece la pena que dediquemos algunas líneas al tan justamente famoso Estrecho de los Dardanelos, que separa Asia de Europa. Hemos pasado por él con lentitud, despaacio, admirado su panorama y estudiado detenidamente, y no dudamos afirmar, digan lo que quieran los que de él han hablado sin haberlo visto, que si todas las escuadras europeas se coligaran para forzarlo, sucumbirían sin lograr su intento.

Treinta y cinco millas de canal, cuya anchura, término medio, es de dos kilómetros; defendido por ambos lados por suaves vertientes, artilladas por innumerables baterías y cientos de cañones, y sembrado de minas de torpedos en todas direcciones; recodos y resingas que permiten atacar impunemente, no puede ni siquiera concebirse que sea forzado jamás. Justa, lógica es la tradición musulmana de que si algún día llegara a celebrarse la cruz en la cúpula de Santa Sofía, la media luna huiría para siempre de Estambul y el poder otomano no volvería jamás a reinar en Constantinopla.

Sin embargo, en estos momentos históricos, la Sublime Puerta se conmueve, tambalea, y su quicio, comido por el moho, está próximo a romperse.

Cuando desde aquí miro las vertientes y costas de Europa, de verdor matizadas, cubiertas de pinos, olivos y cipreses llenos de savia y exuberante vida, las comparo con las vertientes y costas asiáticas, que me enseñan el tético color de la agonía en sus álamos, viñas y alcornoques que, al amarillear otoñal de sus hojas, parecen envolverlas en el sudario de la muerte, y digo: ese pueblo está herido en el corazón.

En Kale y Sultaneji, el Gobierno turco avisa a los buques de guerra que van pasando que el Sultán les dispensa de hacer honores a su llegada a Constantinopla para evitar, dice, que la población se asuste al ruido de los cañones, medida que consideramos prudente y reventadora también del gran pánelo reinante en la Sublime Puerta.

Los pueblos balkánicos han llenado de asombro al mundo con sus recientes batallas y conquistas.

Y nos ocurre preguntar: ¿qué es la causa, desde qué la razón y fundamento de sus triunfos? Aparte de la diferencia de rasgos, es, ante la luz del Cristianismo, oscura las razones de Mahoma; de la cruz contra la media luna; es quizá la última cruzada no dispuesta por la diplomacia, sino por secreto providencial; es la lucha de la fe en ambos bandos beligerantes. En ella serbios, búlgaros, griegos y montenegrinos hallan su alimento, en ella está su fuerza. Pueblos que se han dejado acosar a cientos y a millares varios siglos antes que renegar de su fe... He aquí el secreto de donde surgen sus recientes triunfos. En aquellas matanzas de cristianos, el Imperio otomano fuerza al enemigo para que le dé el dote y vea. Al sebar sus furias en el humilde y oprimido muladí, el número de sus enemigos. Son gran verdad aquellas palabras de Tertuliano al Emperador: *«Nomen est ovis, christianorum»*. «Es sencilla la especie de cristianos».

Otra de las razones de la actual derrota de los turcos está en el error cometido por la política llevada por el partido llamado de los Jóvenes Turcos.

Creían éstos en su afán de vejar a los cristianos, que no eran suficientes las humillaciones y penas que les hacían sufrir, ó idearon exhibirles al servicio militar. Error gravísimo, cuyas consecuencias, vistas por cierto, están palmeando. Obligar a un cristiano a defender la media luna, luchar contra sus hermanas en la fe... ¿Podía concebirse gabela más neceda y tiránica para los que, creyendo en Cristo, viven bajo el yugo omnímodo de un poder que les oprime sin entrafías? ¿Y qué ha sucedido? Los cristianos se suman a los buques otomanos y en sus filas van a la guerra; se inicia la batalla y huyen en masa, a por millares se rinden, encastreados en ellos los Balkanes, fuerzas dispuestas para vencer sus hijos. En vano los pactos acordados con los musulmanes; pero el mal no se corrige, crece.

La Sublime Puerta comprende que es la fe la que da fuerza, y cuando a sus empujones, y con toda rapidez y urgencia envía dos mil ulemas (sacerdotes) al campo de operaciones para predicar y acunar a los creyentes con las promesas del profeta.

Habló en consideración el rápido avance de los serbios y búlgaros, y el desaliento y desconcierto y pánico que se ha apoderado del Ejército turco, la opinión se inclina a creer que aquellos entrarán en Constantinopla. Lamento no participar de tal creencia.

Los cristianos griegos no sólo son disidentes de Roma, si que también están en cisma consigo mismo.

Celebrada la cruz sobre Santa Sofía, viene la eterna y transcendental cuestión: ¿Qué patriarca oficiará en ella? ¿El de Constantinopla? ¿El de Antioquia? ¿El de Jerusalén? ¿El de Armenia? He aquí la gran cuestión, más difícil de resolver que la misma guerra.

Los Sínodos de los patriarcados laboran; difícil es que se entiendan. Ellos decidirán la suerte de Constantinopla; más antes debe cesar el cisma entre ellos.

Hablo con un sacerdote griego y me dice

convencido que sólo Roma podría romper el cisma de las iglesias griegas y ortodoxas, uniéndolas a sí y que no han de pasar años sin que quede justificada la celebración de un Concilio. Verificado éste, no duda mi interlocutor, el triunfo sería del Catolicismo. Hecha la unión, desaparecerán las dificultades que nacen de Santa Sofía; antes, lejos de convenir sería muy perjudicial al Cristianismo la toma de Constantinopla.

Con asistencia del ministro plenipotenciario y personal de nuestro Consulado, agregados diplomáticos y algunos españoles se celebrará en el crucero «Reina Regente», oficiando el capellán de dicho buque, funerales por el que fué Presidente del Consejo de Ministros, excelentísimo señor D. José Canalejas.

La tripulación del crucero goza salud perfecta.

El domingo 17, los búlgaros iniciaron el ataque general a Thatsidja, casi en las puertas de Constantinopla, desde donde todo el día oyóse vivo cañoneo. Corrieron noticias de que la primera línea de defensa había sido rota, causando en la ciudad inquietud profunda. Hubo reunión de diplomáticos y de los comandantes de todos los buques surtos en el Bósforo, de cuyas reuniones resultó que el lunes, a las cinco de la mañana, desembarcaron las columnas de todos los barcos, ocupando cada una el lugar que le fué señalado.

La columna del «Reina Regente» hallase acuartelada en un colegio francés con destacamentos en la Legación y Consulado españoles y en la Embajada belga. Las columnas internacionales cruzaron las calles sin incidente alguno.

ESTANISLAO CARCAVILLA

Constantinopla, noviembre 1912.

## INFORMACION TELEGRAFICA

Austria, tranquila.

PARIS. En los círculos diplomáticos de Viena se dice que las movilizaciones rusas no inquietan al Gobierno.

Las noticias que llegan de las fronteras galbrianas no alarman, no obstante su gravedad.

Austria seguirá su camino sin preocuparse de los preparativos de su vecina, y cuando llegue el momento impondrá su voluntad.

Los marines extranjeros.

Después de Constantinopla dicen que el destacamento de marines austriacos que desembarcó, ha vuelto a bordo.

De todos los buques de guerra de Austria que había en el Cuerno de Oro, sólo quedará uno.

Los demás regresarán a sus puertos.

La Sublime Puerta ha pedido que reembarquen todos los marines extranjeros que desembarcaron.

Aún no ha sido contestada esta petición suya.

## Contra la guerra

En Budapest.

PARIS. Despachos de Budapest dicen que ayer en dicha capital hubo graves disturbios.

Los socialistas organizaron una manifestación masiva contra la guerra.

Masas imponentes de obreros recorrieron las calles dando muestras al partido que en Viena trabaja porque la guerra estalle.

La Policía salió al encuentro de los manifestantes y cargó sobre ellos.

Hubo colisiones. Dos agentes, echo obreros y seis estudiantes resultaron heridos.

Fueron hechas numerosas detenciones.

Barriadas en Budapest.

PARIS. Se han reproducido en Budapest los desórdenes, con mayor carácter de gravedad.

Los socialistas celebraron un mitin monstruoso.

En él fué votada una orden del día contra la guerra.

Luego, grandes grupos de estudiantes y obreros recorrieron las calles dando gritos subversivos.

Aparó el Policía, que fué acogida con muestras y otras manifestaciones hostiles.

Un manifestante disparó su revólver contra un agente, y esta fué la señal de la lucha.

Policías y manifestantes se tiraron, cambiando centenares de disparos.

La muchedumbre veló algunos tranvías, formando con ellos barricadas.

Los más exaltados se batieron detrás de ellas mientras daban vivas a la república social y mueras a la guerra.

Ocho agentes resultaron heridos de bala. Ocho manifestantes fueron desarmados. Sigue la agitación y se teme que esta noche haya nuevos sucesos sangrientos.

El Congreso socialista.

PARIS. El Congreso socialista de Basilea celebró sesión esta mañana.

Habí ron diversos delegados, en francés, inglés y alemán.

Acordó, por unanimidad, oponerse a la guerra, ejerciendo presión sobre los Gobiernos.

El 16 de diciembre, en todas las grandes capitales de Europa, habrá huelga general.

Esta huelga será un aviso del socialismo, según se dice en el acuerdo votado.

Para que el paro sea absoluto, desde ahora se comenzará a prepararlo, por medio de mítines y conferencias.

## Por la guerra

Disturbios en Viena.

PARIS. En Viena, los elementos antieslavos han continuado promoviendo disturbios.

Celebraron una manifestación contra Rusia, y luego fueron a la Universidad.

La Policía cargó sobre ellos, y muchos fueron presos.

Hubo algunos heridos y bastantes contusos.

Los búlgaros se retiran.

PARIS. Los búlgaros siguen retirándose de las líneas de Tshataldja.

Las avanzadas han retrocedido otros ocho kilómetros.

No quiere el Rey Fernando que su ejército sea diezmado por el cólera, como lo está siendo el otomano.

Además, 40.000 soldados de buenas tropas han abandonado los campamentos búlgaros.

De ellos, 20.000 han iniciado un avance sobre la península de Gallipoli para atacar por la espalda a los defensores de los fuertes de los Dardanelos.

Los otros 20.000 han ido a reforzar las fuerzas sitiadoras de Andrinópolis.

Turquía no transige.

PARIS. No es conocido el texto de la contraproposición turca; pero, según todos los informes, la Sublime Puerta se halla dispuesta a conceder la independencia a Albania y a renunciar a la mayor parte de Macedonia y a las islas del Egeo.

Pero, en cambio, no quiere ceder nada de la Tracia, ni menos Andrinópolis, su capital.

Afirma que en la Tracia no ha sido vencida definitivamente, que Andrinópolis sigue resistiendo, que los puertos turcos del Mar Negro continúan en su poder y que no han sido rotas las líneas de Tshataldja.

Todo esto, en su opinión, la impide consentir que la Tracia y Andrinópolis pasen a poder de los búlgaros.

Estos han suspendido todas las operaciones militares en el istmo y aguardan el resultado de las negociaciones entabladas.

Cincuenta mil soldados más.

PARIS. El Gobierno turco ha acordado llamar a filas a los reemplazos de este año y del próximo.

Esto le permitirá disponer dentro de quince días de otros 50.000 hombres.

No interviene.

PARIS. En los círculos políticos berlineses dicen que no es cierto que Alemania se haya ofrecido como mediadora entre Rusia y Austria.

El Príncipe Enrique de Prusia, de quien se decía había salido para Viena, continúa en Kiel.

Rusia y Austria.

PARIS. Ha sido publicada en San Petersburgo una nota ofensiva.

En ella se dice que Rusia no ha dado ni da a Austria consejos belicosos, sino que, al contrario, siempre le ha dicho proceda con moderación.

Si Austria se mantiene correcta, Rusia hará otro tanto.

Pero si se muestra provocadora, Rusia, con barto sentimiento suyo, tendrá que proceder en consecuencia.

Petalófito y «The Times».

PARIS. El presidente del Consejo de Ministros de Serbia, Petalófito, se ha dirigido a *The Times*, por medio de su corresponsal.

Ruega al gran periódico inglés apoye las pretensiones de Serbia y haga que éstas obtengan la aprobación de la opinión británica.

Añade que Serbia necesita irremisiblemente un puerto en el Adriático y un *hinterland* de 50 kilómetros, además del mismo y como zona complementaria.

Bombardeo.

PARIS. Un despacho de Rieka dice que los montenegrinos han reanudado el bombardeo de Soutari.

La plaza sigue resistiendo.

Constantinopla.

PARIS. M. Poincaré ha celebrado una larga conferencia con los embajadores de Austria y de Rusia.

Guardan impenetrable reserva.

Los negociadores.

BERLIN. Dicen de Sofía que las negociaciones turco-búlgaras se están realizando en las mismas líneas de Tshataldja.

Complot.

ATENAS. Las autoridades griegas de Salónica han descubierto un complot de oficiales turcos.

Todos ellos han sido detenidos y trasladados a Grecia.

Entre los conspiradores figura el doctor Nazim pachá, pariente del generalísimo, y que fué uno de los que provocaron la guerra.

Pasaje sublevado.

CONSTANTINOPLA. Procedente de Salónica ha llegado un buque con 600 fugitivos.

Estos se sublevaron a bordo por el mal trato.

Echaron al agua parte de la carga y muchos víveres.

Los Dardanelos.

LONDRES. Ha quedado de nuevo abierta el paso de los Dardanelos.

Estatua a Venizelos.

ATENAS. Los griegos erigirán un monumento en Mitilena al Presidente del Consejo, Venizelos.

Reunión del Gobierno turco.

CONSTANTINOPLA. Se han reunido los ministros en Consejo.

La reunión ha sido larga.

Antes de terminar el Consejo ha salido Rechid pachá y se ha trasladado al Cuartel general.

Mujeres voluntarias.

CONSTANTINOPLA. Dice un periódico que muchas mujeres, en calidad de voluntarias, forman parte de la caballería turca que se dirige a las líneas de Tchataldja.

En libertad de acción.

SOPIA. Afirma un periódico que la mayoría de las tropas de los países aliados han quedado en libertad de acción.

Ahora bien: si las negociaciones emprendidas no dan el resultado apetecido, será efectuada inmediatamente una gran concentración en la Tracia y las tropas se pondrán en marcha hacia Constantinopla.

En la capital de Turquía, en tal caso, entrarían juntos los ejércitos aliados. No se cree que haya de llegarse a ese extremo.

Reunión de plenipotenciarios.

SOPIA. Continúan reuniones los plenipotenciarios turcos y búlgaros en punto correspondiente a la zona neutra.

Nazim pachá se muestra irreducible en cuanto a la rendición de Andrinópolis, pedida por Bulgaria.

Dice que Turquía puede aún resistir allí mucho tiempo, y, por consiguiente, no cree oportuno acceder a la rendición solicitada.

¿Aceptará Turquía?

SOPIA. En círculos bien informados se asegura que Turquía no aceptará el armisticio si no se le ofrece en condiciones aceptables.

De lo contrario, continuará la guerra con más empeño, a cuyo fin ha aumentado estos últimos días notablemente los contingentes encargados de sostener las líneas de Tchataldja.

Chedam a Constantinopla.

SOPIA. El consejo abogado Chedam, que se encontraba con los parlamentarios, ha sido llamado a Constantinopla y ha emprendido ya su viaje.

Más fuerzas a Tchataldja.

SOPIA. En previsión de que las negociaciones que se siguen actualmente fracasen, el Gobierno turco, de acuerdo con los de Serbia y Grecia, ha adoptado medidas para, en un momento dado, poder concentrar en las líneas de Tchataldja grandes contingentes.

Algunas tropas han salido ya en dicha dirección.

De Salónica ha salido la división séptima, que allí se encontraba.

También han marchado hacia Tchataldja los reclutas de 1912, llamados recientemente.

Las líneas de comunicación han sido restablecidas.

En las líneas de Tchataldja convergerán las tropas aliadas en el momento que se considere preciso.

El ejército griego.

LONDRES. The Daily Chronicle ha recibido un despacho de su corresponsal en Constantinopla diciendo que Fouad pachá ha presentado a su Gobierno una exposición en la que declara que el Ejército griego se encuentra en malas condiciones de resistir, y que sería empresa fácil, si el Ejército turco se lo propusiera como objetivo de momento, romper las líneas de defensa griegas.

No responde el corresponsal de que lo afirmado en la exposición mencionada responda a la realidad.

¿Los serbios en Durazzo?

BELGRADO. Un periódico acoge el rumor, que aquí ha circulado con insistencia, de haber llegado ya un destacamento serbio a Durazzo.

El rumor es muy verosímil.

Oficialmente nada se sabe y caso de que el rumor sea cierto, tampoco se conoce detalle ninguno.

El enviado austriaco.

USKUB. Llegó el enviado de Austria que trae la misión de hacer averiguaciones acerca de la cuestión del consúl.

Saldrá inmediatamente para Prizren. Ante Andrinópolis.

BELGRADO. El Ejército serbio que en la actualidad sostiene el sitio de la plaza de Andrinópolis, asciende a 44.000 hombres.

Movilización rusa.

SAN PETERSBURGO. Merced a la circular recientemente dirigida por el ministro de la Guerra prohibiendo la circulación de noticias referentes a movilizaciones militares, Rusia ha podido llevar a cabo, con todo sigilo, la concentración de tropas en las inmediaciones de la frontera austriaca.

Ascienden a 250.000 hombres los enviados hasta ahora.

Optimismos.

LONDRES. La Prensa inglesa manifiesta que aun cuando realmente tienen importancia las medidas de carácter militar adoptadas por Austria y Rusia, no hay, sin embargo, que extremar los pesimismo.

La impresión dominante en los centros diplomáticos es que Rusia y Austria, a pesar de las movilizaciones de tropas que llevan realizadas, no llegarán a la ruptura.

La cuestión internacional

Misión especial.

BERLIN. El plenipotenciario ruso agregado a la persona del Kaiser, M. Tapieff, celebró ayer con el Soberano una extensa conferencia.

Guardóse la más absoluta reserva acerca de esta entrevista, pero sospechóse desde el primer momento que en ella se ocuparon de la guerra balcánica, y especialmente de las consecuencias bélicas que la actual tirantez de relaciones entre Austria y Serbia puede tener, y de la acción que ante los acontecimientos adoptaría Rusia.

Esta sospecha confirmóse poco después, al saberse que M. Tapieff salía aceleradamente para San Petersburgo.

El plenipotenciario salió de Berlín, encargado de llevar a cabo una misión especial y reservada.

Todo esto ha sido recibido en Berlín como síntoma favorable a la paz, y con ello, a última hora, reinaban impresiones optimistas.

Desmintiendo noticias.

La Prensa berlinesa publica telegramas de San Petersburgo, en los que se desmienten los propósitos belicosos que todos los periódicos del mundo han atribuido a Rusia, con ocasión de las diferencias surgidas entre Austria y Serbia.

Dice un periódico: «En los círculos más autorizados, comentando hoy la actual situación internacional, se rechazaba la existencia de los supuestos propósitos belicosos atribuidos a Rusia. El Gobierno ruso permanece absolutamente pacífico, y no tiene por ahora intención de cambiar de conducta ante el conflicto austroserbio.»

Otro periódico dice también en un telegrama de su corresponsal en San Petersburgo: «El ministro de Negocios Extranjeros de Rusia ha declarado oficialmente, y de una manera rotunda, que las intervenciones hostiles que se atribuyen a Rusia con ocasión de los sucesos acaecidos de Austria y Serbia, son falsas.»

Para asustar.

VIENA. El periódico Zeit publica unas interesantes manifestaciones que ha hecho un diplomático acerca del conflicto austroserbio y de la actitud adoptada por Rusia frente al mismo.

Lo más saliente de sus declaraciones es la afirmación de que Austria debe seguir haciendo preparativos, porque Rusia, a pesar de todas las apariencias, no interpondrá en el camino.

Rusia, al hacer las recientes movilizaciones hacia la frontera no buscaba indudablemente otra cosa que asustar a Austria; pero, si el caso llegase, Rusia no haría nada absolutamente.

Zeit ha sido denunciado por insertar estas declaraciones.

El día en Berlín.

BERLIN. Esta mañana seguían dominando en los círculos políticos las mismas impresiones de pesimismo que ayer.

Así lo reflejó más tarde la Bolsa, en la que se dejó sentir el miedo.

Sin embargo, el día terminó con un optimismo muy grande respecto a los conflictos actuales, por los que se temía otro conflicto mayor.

Este cambio se ha operado indudablemente al saberse que el ministro plenipotenciario de Rusia, después de conferenciar reservadamente con el Kaiser, había salido para San Petersburgo con una misión secreta.

También han contribuido a disipar los grandes temores que la opinión tenía los telegramas publicados por la Prensa desmintiendo los proyectos belicosos que a Rusia se atribuían.

No reñirán.

LONDRES. Siguen los comentarios y suposiciones acerca del probable giro que tomarán los acontecimientos balcánicos.

La opinión general no se muestra alarmada ante una posible conflagración, por la sencilla razón de que no cree en ella.

Se encuentran exageradas las pretensiones de Serbia; pero se cree que por un puerto que se disputa no se llegará a una guerra que tantas complicaciones podría traer.

En Constantinopla

Los marinos europeos.

CONSTANTINOPLA. Se recordará que el Gobierno solicitó del Cuerpo diplomático que los marinos extranjeros que habían desembarcado en esta capital volvieran a embarcar.

Pues bien, en vista de que no se recibía contestación a tal demanda, el Gobierno ha vuelto a formularla otra vez.

Pero tampoco se le ha contestado, y si se le contesta, será en sentido negativo.

Precisamente la calma que reina ahora en Constantinopla se atribuye a haber desembarcado los marinos europeos.

Tanto es así, que éstos organizan por la noche rondas armadas para evitar agresiones. Además, han sido sorprendidos algunos grupos de kurdos cuando se dirigían hacia el lugar en que los embajadores tienen sus residencias de verano, con ánimo de saquearlas.

De modo que, por ahora, los marinos europeos no vuelven a bordo.

Había un complot.

El tribunal ha hecho públicas las causas a que obedecieron las detenciones de los Jóvenes Turcos, ex ministros, etc.

Se les acusa de haber tratado de reprimir el espíritu público por lo que hace al Ejército. Pero la causa principal y más grave de su detención es la existencia de un importante complot que se tramaba.

Se tenía el propósito de arrojar una bomba al Soberano y al jefe del Gobierno.

Otras noticias

Los desórdenes en Austria.

VIENA. Otra vez han vuelto los estudiantes a llevar a cabo ruidosas manifestaciones públicas.

Se han practicado bastantes detenciones. En Budapest se han repetido los ya conocidos desórdenes, y con los mismos caracteres de gravedad.

Se han registrado algunos choques con la fuerza pública, de los que han resultado bastantes muertos y heridos.

La escuadra austriaca. SMIRNA. La escuadra austriaca, que se encontraba surta en estas aguas, zarpó anoche.

No se sabe el rumbo que ha tomado. El Trono de Albania.

PARIS. Noticias procedentes de Useub, dicen que Ismail Kerman, el jefe albanés, con varios notables, ha marchado a Valona, donde es muy posible que se celebre un Congreso nacional albanés.

Se dice también que una delegación ha ido a Bucarest para gestionar que el hijo del Rey de Rumania acepte el Trono del Principado de Albania.

de Rumania acepte el Trono del Principado de Albania.

El consúl de Prizrend.

VIENA. De nuevo vuelve a inspirar inquietudes la cuestión referente al consúl de Prizrend.

Se dice ahora que M. Ebl, el enviado especial que fué en nombre del Gobierno austriaco a hacer una investigación acerca de lo ocurrido, no encuentra las mayores facilidades para llevar a cabo su misión.

Se encuentra en Useub, de donde no se le permite pasar, como no se decidía a hacer el solo y sin escolta el viaje a Prizrend.

Y se dice que la postal que recibió la madre del consúl, en la que éste decía que no le había ocurrido novedad alguna, era falsificada, así como otros telegramas recibidos en Viena con la firma del referido consúl.

Se vuelve, pues, a creer que éste ha desaparecido.

Otra salida.

PARIS. Según despachos de Sofía, la guarnición de Andrinópolis ha hecho una nueva salida.

Después de varias horas de batalla, replegó a la plaza, con grandes pérdidas.

No está herido.

PARIS. El Príncipe Arsenio Karageorgevitch, hermano del Rey de Serbia, ha telegrafado a Belgrado diciendo que no es cierto que haya sido herido en la batalla de Mostar.

Goza de salud perfecta. Los acreedores, ante todo.

PARIS. Los ministros de las Potencias europeas en Cetina han hecho una visita colectiva al Gobierno de Montenegro.

Dijéronle que Europa no consentirá que al ajustarse la paz, sean olvidados los derechos de los acreedores de Turquía.

Chios por los griegos.

PARIS. Un despacho de Smirna dice que la flota griega se ha apoderado de la isla de Chios.

Próxima audiencia.

PARIS. Telegrafían de San Petersburgo diciendo que esta misma semana el Czar recibirá en audiencia al embajador de Austria.

La actitud de Alemania.

PARIS. Según dicen de Berlín, no es cierto que el Gobierno alemán esté decidido a ir a la guerra por complacer a Austria.

Alemania quiere mantenerse en buenas relaciones con su vecina Rusia.

Prueba de ello es que el Kaiser ha escrito estos días al Czar una afectuosa carta de su puño y letra.

Alemania es partidaria de que la cuestión de Oriente sea solucionada en una Conferencia europea.

Desearía que esa Conferencia se celebrara en Berlín.

Pero como Francia ha sido la que lanzó primero la idea, la Conferencia, de celebrarse, reunirse en París.

Alemania no quiere el aplastamiento de Turquía.

Ha excitado a ésta a que reconozca la independencia de la Albania, la anexión de Creta a Grecia y la autonomía de Macedonia.

Pero la ha aconsejado, de paso, que no abone indemnización de guerra alguna y que conserve a todo trance Andrinópolis y la región que riega el río Maritza hasta el mar Negro.

Preparativos de Austria.

PARIS. Todos los informes que llegan de Viena coinciden en que Austria está haciendo gigantescos preparativos militares.

Los empleados públicos abandonan sus empleos y se incorporan a filas.

En las fronteras con Rusia hay ya, aparte de las tropas que había de ordinario, 170.000 reservistas.

Contra la guerra

En Francia.

PARIS. Los socialistas y sindicalistas franceses han acordado protestar contra la guerra, realizando una huelga general de veinticuatro horas, el 16 de diciembre próximo.

Además, la Confederación del Trabajo ha declarado que, si se llega a la guerra, lanzará a sus 600.000 afiliados a la insurrección e intentará la revolución social.

EXTRANJERO

En honor de Monseñor Vico.

PARIS. En la Embajada de España celebróse anoche un banquete en honor del nuncio de Su Santidad, monseñor Vico.

Asistieron la marquesa de Squilache, la duquesa de Villahermosa, el conde de Guaquí, el Sr. Cavestany y otras personalidades distinguidas.

¿Huelga general?

PARIS. La Confederación General del Trabajo ha acordado decretar la huelga de veinticuatro horas de todos los obreros de París.

Se reserva la fecha, que anunciará oportunamente.

Cochon y los traperos.

PARIS. Ayer, los traperos de París, bajo la presidencia del célebre Cochón, secretario de la Liga de Inquilinos, celebraron un mitin al aire libre.

Trataron del acuerdo del Municipio parisense de derribar su barrio porque es un foco de infección.

Cochon les dijo que la Asistencia pública había acordado construir para ellos casas baratas en las afueras.

El acto resultó muy pintoresco. Batida de apaches.

PARIS. Anoche la Policía rodó de improviso un ban, cerca de la Puerta de San Dionisio.

Luego entró y prendió 22 apaches, que no opusieron resistencia, no obstante estar armados trece de ellos de una manera formidable.

Los antimilitaristas.

PARIS. Esta mañana celebróse un mitin sindicalista y antimilitarista.

En él, varios oradores protestaron de que se persiga a los 16 agitadores que han comparecido hoy ante los Tribunales civiles por delito de antimilitarismo.

Querían celebrar una manifestación; pero como fuera prohibida, al terminar el mitin fueron en pequeños grupos al Palacio de Justicia, y luego estuvieron largo rato en los alrededores de éste.

No ocurrió ningún incidente, contra lo que se temía.

La fiesta de las modistas.

PARIS. Hoy, día de Santa Catalina, se ha celebrado la fiesta de las modistas solteras.

Centenares de ellas, adornadas con flores y ostentando gorros pintorescos, han recorrido los bulevares con gran algazara, seguidas de una gran muchedumbre.

Toros en Méjico.

MEJICO. Llegó el diestro bibeño Cocherito, habiendo debutado hoy en esta Plaza, toreando en unión de Martín Vázquez.

La expectación entre los aficionados para esta corrida era grande, por el excelente cartel que ambos matadores tienen aquí. La entrada fué un lleno completo.

Se lidiaron seis toros de Tepellahuaco, de libras y pitones. En el primer tercio dieron bastante juego, llegando a la muerte algo quedados.

Vázquez ha tenido una tarde completa. Toreó de capa y muleta admirablemente. Pareció sus dos toros, los cuales rodaron de dos soberbios velapiés, sin necesidad de puntilla, concediéndosele ambas orejas. Ovaclonado.

El éxito de Cocherito fué grande. Con la capa toreando por verónicas, y en quites, grandes aplausos. Banderilleó con pares dobles a sus dos bichos, y con el estoque no desmereció de su compañero, saliendo a estocada por toro. Recibió ovaciones.

El público salió satisfechísimo y cansado de aplaudir las faenas de los diestros.

¿Viajes de Reyes?

PARIS. The Daily Telegraph dice que los Reyes de Inglaterra vendrán a esta capital el mes que viene.

La noticia no está confirmada oficialmente. La viuda de Crispi.

PARIS. En Nápoles ha fallecido la viuda del célebre político italiano Francisco Crispi. Quería matar al fiscal.

El individuo preso en Rennes, a quien me he referido en una conferencia telefónica anterior, fué condenado por la Audiencia rennesa a catorce meses de cárcel.

Cuando los cumplió dijo que mataría al fiscal que le había acusado.

E iba a cumplir su palabra cuando le prendió la Policía al bajar del tren.

Un debut ante notario.

PARIS. Esta noche debuta en el teatro de la Puerta de San Martín M. Le Bary, antiguo actor de la Comedia Francesa.

Apenas aparezca en escena, un notario levantará acta.

Y apoyándose en ella, la Dirección de la Comedia Francesa entablará pleito contra Le Bary, por haber faltado a sus compromisos.

Hervieu, generoso.

PARIS. Para celebrar la 500 representación de las obras de su repertorio, en la Comedia Francesa, el famoso autor M. Paul Hervieu, ha obsequiado con un banquete a varios académicos y a algunos actores y actrices.

EL TEATRO EN PARIS

«Petit café». — «La presidenta». — «Primorosse».

PARIS. El martes, en el Palais Royal, se celebrará la última representación, por ahora, de «Petit café».

Es esa la representación núm. 350. Al día siguiente sustituirá en el cartel a dicha obra la que se titula La presidenta, original de Pedro Veber y Hennequin.

Es una obra bastante escabrosa. Una de las actrices, durante todo un acto, está en escena con la más insignificante cantidad de ropa.

Se ha celebrado en el teatro de la Comedia la representación núm. 150 de Primerose.

Con este motivo se ha hecho en el escenario un buen consumo de champagne.

Para parturientas

y madres que crían, la Somatose es el mejor reconstituyente.

La Somatose hace desaparecer los estados de debilidad que muy amenudo se notan después del parto, aumentando el apetito, la nutrición y estado general de las fuerzas físicas.

Otra ventaja suya muy especial es que aumenta la secreción de la leche en las madres que crían, mejorando la calidad y cantidad.

Estos excelentes efectos han sido comprobados muchas veces por autoridades médicas, habiendo sido publicadas sus opiniones en revistas científicas.

Por esta razón los péritos especialistas para las enfermedades de la mujer recomiendan el uso de la Somatose ya desde algunas semanas antes del parto.

Pídase la Somatose en la próxima farmacia ó droguería sea en forma líquida de gusto dulce ó Ptas. 4'50 el frasco con la Cruz Bayer, ó en su forma de polvo insípido. Ya hay latas desde Ptas. 2.—en adelante.

SOMATOSE

Ministerio de Cultura

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
26 de noviembre de 1862.

El alumbrado de nuestras costas avanza hasta colocarse a mayor altura que el de otras naciones marítimas. Raro es el mes en que no comiencen a lucir algún nuevo faro y en el actual han sido tres los inaugurados: uno en Vinaroz y dos en la costa de San Pedro del Pinatar, todos en el Mediterráneo.

Entre algunas personas conocidas que han fallecido de la fiebre en Santa Cruz de Tenerife, se cita a la señora doña Victorina Bridoux de Dominguez, distinguida poetisa.

El Ayuntamiento de la Habana preparaba un delicado obsequio al general Serrano, en prueba de la grata memoria que allí deja esta digna autoridad. Consistió aquel en un bastón cuyo importe no bajará de 3 á 4.000 pesos; el Ejército le regaló un álbum cuyo coste se hace subir á 10.000 pesos. Otras personas distinguidas de la capital se proponían regalar á la esposa del general un rico aderezo cuyo coste ascenderá á 12.000 pesos.

Dice un periódico malagueño que vive en aquella población una mujer que cuenta 112 años y se halla con todas las facultades despegadas.

## El "Ponce de León", embarrancado

CADIZ. (Lunes, tarde.) Desde la azoza vo que acaba de embarrancar el cañonero "Ponce de León".

Detalles. Del varadero de San Ildefonso llegó una barcaza al sitio en que está embarrancado el "Ponce de León", por si era preciso aligerarlo de carga.

El cañonero estaba en aquel sitio corrigiendo agujas de desvío, y embarrancó antes de la pleamar.

La noticia se supo por uno de los tripulantes, que recorrió algunos metros de mar viva. El "Ponce de León" salía de Cádiz para Bonanza, haciendo servicio de guardacostas hasta el litoral, en que lo verifican el "Vasco Núñez de Balboa" y el "General Concha".

El viento reinante es Levante flojo. Esto contribuye á que pueda ser puesto pronto á fonde el "Ponce de León".

Se confía, dado el sitio en que está, en que no tendrá averías.

A las once de la mañana llegaron cerca del "Ponce de León" un remolcador y un torpedero de la Carraca; pero el "Ponce de León" había salido del sitio donde embarrancó.

Se confirma que el barco no ha experimentado ninguna avería.

El "Ponce de León" á su destino. CADIZ. (Lunes, noche.)

Acaba de salir el cañonero "Ponce de León" para su destino, á Bonanza.

## ANDALUCÍA

### Canónigo fallecido.

JEREZ. (Lunes, noche.) Ha fallecido el canónigo D. Benigno Puga, magistral de la Colegiata, hombre de gran talento y erudición.

Su muerte ha sido sentidísima, y el entierro ha estado muy concurrido.

### Niña ahogada.

CORDODA. (Lunes, noche.) En el pueblo de Rute, una niña de pocos años, llamada María Agustina Muñoz Medina, que jugaba con otras compañeras en la finca de Isla, tuvo la desgracia de caerse al pilón de una fuente, ahogándose.

Sus amiguitas, al verla luchar con la muerte, huyeron aterrorizadas.

### El «Reina Cristina».

CADIZ. (Lunes, noche.) El capitán del trasatlántico «Reina Cristina» comunica por radiograma que el 24 de noviembre, á las quince, navegaba sin novedad á tres millas de la isla de Flores (Azores).

### A Larache.

CADIZ. (Lunes, noche.) Al amanecer, zarpará el «Almirante Lobo» para Larache, conduciendo á los soldados curados.

También llevará á bordo 1.000 sacos de harina.

### Las obras del puerto.

Se ha constituido el depósito para tomar parte en la subasta de las obras del puerto de Cádiz.

La apertura de pliegos se celebrará el 2 de diciembre próximo.

### La mosca del olivo.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Por la jefatura de Fomento de esta provincia se ha repartido una hoja destinada á divulgar las instrucciones para combatir la plaga de la mosca del olivo, que este año ha castigado de tal manera á los olivos, que resulta casi nula la cosecha de aceituna.

### Entierro del guardia asesinado.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El entierro del guardia asesinado ha resultado una imponente manifestación de duelo y de protesta por el brutal atentado.

Presidió el alcalde. Sobre el féretro habían sido colocadas dos coronas; una dedicada al guardia por los cocheros de la Alameda, y otra, por los compañeros de la Corporación.

En el cortejo figuraban los guardias municipales de servicio diurno y nocturno; el Cuerpo de bomberos, al que perteneció el difunto; un teniente del Cuerpo de Seguridad; inspectores de Vigilancia; una Comisión de oficiales del regimiento de Ingenieros, en el

que prestó servicio militar el guardia asesinado y nutrida representación de la Juventud liberal.

Los cocheros de la Alameda de Hércules ofrecieron prestar gratuitamente sus carruajes para el servicio del acompañamiento del cadáver.

El cadáver ha sido inhumado en una sepultura cedida á perpetuidad por el Ayuntamiento.

### Exámenes en la Escuela Naval.

CADIZ. (Lunes, noche.) En los exámenes de ingreso en la Escuela Naval han sido aprobados, en la décima tanda, de la asignatura de Francés: D. Santiago Antón Rosa, D. José Jiménez, marqués del Prado; don José Sierra Carmona, D. Luis Sanz Fernández, D. Juan Oris Cortada y D. Ramón Carranza Gómez.

### Emigrante al mar.

CADIZ. (Lunes, noche.) Del vapor alemán «San Paulo», procedente de Gijón, se arrojó al mar el emigrante bilbaíno Rufo Casado. Gracias á la hábil y rápida maniobra dirigida por el capitán del buque, ayudado por el primer oficial, pudo ser recogido Rufo Casado, salvándole de perecer ahogado. Los dos marinos serán propuestos para una recompensa.

### La Diputación de Cádiz.

CADIZ. (Lunes, noche.) Se ha reunido la Diputación provincial para celebrar la sesión inaugural del segundo período semestral.

Presidió el gobernador civil, que pronunció un discurso enalteciendo la personalidad del Sr. Canalejas, protestando del vil atentado de que fué víctima, y proponiendo se hiciese constar en acta el sentimiento de la Corporación.

Se pronunciaron discursos de adhesión en análogo sentido al expresado por el gobernador, y se levantó la sesión en señal de duelo.

### Fallecimiento.

CADIZ. (Martes, mañana.) Ha fallecido el apoderado de la Transatlántica, D. Francisco Hernando Elizaguirre.

Su muerte ha sido sentidísima. Un gran gentío desfiló por la casa mortuoria.

El entierro, que tendrá lugar esta tarde, será una imponente manifestación de pesar, en la que tomarán parte todas las clases sociales.

En la comitiva formarán las tripulaciones de los barcos de la Transatlántica y de otras Compañías.

## ARAGÓN

### Protesta de los ferroviarios.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Los ferroviarios de la Compañía del Mediodía han teleografiado al señor conde de Romanones protestando contra las represalias de que les hace objeto la Compañía, después de la huelga.

El conde les ha contestado pidiéndoles que envíen pruebas justificativas de esas represalias, para obrar en justicia.

### Agrupación mercantil.

Ha quedado constituida una Agrupación mercantil, formada por numerosos comerciantes, y que tiene por objeto defenderse de las fiscalizaciones de la Hacienda y solucionar los conflictos que surjan en la vida comercial.

### Servicio de vigilancia.

Han llegado de Barcelona seis vigilantes de Policía, que se unirán á otros seis ombreados aquí, para vigilar los trenes de la zona de Zaragoza.

### Anarquista detenido.

Continúa detenido el anarquista San Millán. Coméntase que no se haya recibido orden de trasladarle á Madrid.

## CATALUÑA

### Los sucesos de ayer.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Todos los periódicos se ocupan de los sucesos ocurridos ayer á la salida del mitin celebrado en la sala Imperio.

En algunos de ellos se hace la denuncia de que los agentes de Policía se extralimitaron en sus funciones.

En vista de ello, el gobernador ha manifestado á los periodistas que con objeto de depurar y comprobar lo denunciado por algunos diarios respecto á atropellos cometidos por la Policía, ha ordenado abrir una información.

### El descanso dominical.

La Policía denunció ayer trescientos veinte establecimientos por infracciones de la ley del Descanso dominical.

### El obispo de la Seo de Urgel.

Han regresado de Igualada el arcipreste, el canónigo arcipreste y secretario del obispo de la Seo, dando cuenta de cómo ocurrió el incidente que estuvo á punto de costar la vida al doctor Benloch.

Lo han relatado en términos parecidos á los que ayer comunicamos.

El conductor del automóvil tuvo serenidad bastante para hacerse cargo del peligro é impedir mayores consecuencias; pero no pudo evitar que la máquina del tren diera en la parte trasera del vehículo con tanta fuerza que cortó las planchas y por el boquete que se abrió salieron despedidos los viajeros.

Recogido el obispo fué trasladado á una casa inmediata, donde un médico le reconoció y apreció que no tenía fracturas, y sólo magullamiento general y contusiones.

El prelado ha reaccionado, y los médicos dicen que si no hay complicaciones, la curación será rápida.

No ha habido la conmoción visceral que se temía, pero sí un fuerte magullamiento, y por tanto, no puede aún retirarse la calificación de pronóstico reservado.

### Los catalanistas.

Se ha reunido el Consejo general de representantes de la Unión catalanista.

Después de discutir varios asuntos de orden interior, se trató de la acción política y de la conducta que han de seguir los elementos de la Unión catalanista desde el momento que la Asamblea celebrada en Tarragona acordó suprimirlos.

Se habló de la descatalanización de los elementos de la Liga y de la mayor parte de los republicanos nacionalistas, y se expresó la opinión de que los catalanistas no debían tomar parte en las luchas políticas.

### Los nacionalistas.

Se ha reunido el Consejo general del partido Unión Federal Nacionalista Republicana, tratando de la Asamblea que ha de celebrarse el partido el 21 de diciembre.

Se acordó encargar al Sr. Layret la redacción de la ponencia que exponga el criterio de la Unión respecto á las relaciones que ha de sostener con los demás partidos republicanos y con el de Conjunción republicanosocialista.

También se trató de la organización de una velada necrológica en honor del Sr. Valles y Ribot, primer presidente que fué de la Unión.

El Consejo nombró de nuevo á los diputados Sres. Salvatella y Zulueta para que ostenten la representación de la Unión federal nacionalista republicana en el Comité de Conjunción republicanosocialista.

Se acordó después telegrafiar á las Diputaciones catalanas, para ofrecerles su concurso para toda acción que pueda llevar á la realización del proyecto de Mancomunidades, ó que tengan por objeto «hacer sentir al Gobierno la indignación de Cataluña si abandona el proyecto».

También se acordó enviar un telegrama al conde de Romanones, manifestándole que el proyecto de ley de Mancomunidades es expresión de la voluntad de todos los partidos catalanes, y que su abandono injustificado constituiría una irritante desconsideración á la dignidad de Cataluña.

### Los progresistas.

El partido progresista republicano democrático se ha reunido para tratar de la redacción de un manifiesto, cuya publicación se acordó en la Asamblea celebrada en junio último.

En la reunión se acordó hacer del referido manifiesto una gran tirada, para repartirlo con profusión por toda España.

Al manifiesto acompañarán las bases para la reorganización del partido progresista y las de inteligencia con los demás partidos republicanos y elementos antimonárquicos de carácter progresivo.

### Desaparición de una muchacha.

Días pasados intentó suicidarse una muchacha por disgustos con su novio, y fué conducida al hospital.

Cuando se esperaba su total alivio ha desaparecido del hospital, y de las averiguaciones practicadas se ha sabido que durante su estancia en el hospital se reconcilió con el novio, y con él se ha fugado, ignorándose el paradero de ambos.

### Contra la Policía.

BARCELONA. (Martes, tarde.) «El Poble Catalá» continúa la campaña contra la Policía por los sucesos ocurridos el domingo á la salida del mitin.

Hoy pide la dimisión del jefe del Cuerpo de Seguridad, al que dirige epítetos bastante duros.

### Choque ferroviario.

Esta mañana, poco después de las once, un tren procedente de Vals, poco antes de llegar á la estación de Alicante, en la parte situada debajo del puente de la sección marítima, ha chocado contra una máquina piloto que hacía maniobras.

Resultaron contusos siete viajeros que iban asomados á las ventanillas de los coches.

Ningún vagón saltó fuera de la vía. Los desperfectos fueron insignificantes.

Los contusos se dirigieron por su pie á su domicilio.

### Telegrama comentado.

Se ha recibido, y es muy comentado, un telegrama del conde de Romanones, contestación al que en nombre de la Unión federal nacionalista republicana le dirigió el diputado D. Pedro Corominas.

Dice el conde de Romanones que en su telegrama el Sr. Corominas le recuerda que el proyecto de Mancomunidades es expresión de la voluntad de todos los partidos catalanes, y que su injustificado abandono constituiría una irritante desconsideración á Cataluña.

«Debo contestar—dice el conde de Romanones en su telegrama—que me extraña acuerdo tal respecto del proyecto, después de mis terminantes manifestaciones en ambas Cámaras».

Consciente de toda la importancia del referido proyecto, sujeta su discusión en las Cámaras únicamente á motivos y circunstancias en las mismas expuestas, la dignidad de Cataluña la considero como propia, y por tanto, ningún acto ni palabra mía puede llevar envuelta desconsideración alguna.»

Este telegrama es comentadísimo.

### Suceso sangriento.

A primera hora de la madrugada ha ocurrido un sangriento suceso en el paseo de la Cruz Cubierta, inmediato á la barriada de Sans.

Un sujeto rió con otro, llegando la cuestión al punto de que uno de ellos, llamado Mariano, acometió al otro con un cuchillo.

Este último, al verse acorralado, empuñó un revólver é hizo un disparo, con tal acierto que mató á su contrario en el acto.

El muerto no ha podido ser aún identificado.

### Los ingenieros industriales.

Se ha reunido la Comisión nombrada por el Ayuntamiento, Diputación y Asociación de Ingenieros industriales, para gestionar la so-

lución favorable á las pretensiones que vienen sosteniendo.

Se acordó por los reunidos hacer suyas las peticiones formuladas ante el Gobierno por los ingenieros industriales.

También se acordó fuera á Madrid una representación de dicha Comisión, compuesta de cuatro diputados provinciales, dos concejales y dos individuos de la Asociación de Ingenieros industriales para que gestione directamente del Gobierno una favorable é inmediata solución del conflicto.

Este acuerdo será ratificado si lo decide en su sesión de esta tarde el Ayuntamiento.

También acordaron los reunidos pedir al Gobierno se celebren exámenes para evitar la pérdida de curso, y que sea derogada la real orden de 27 de agosto, que impone medidas de rigor contra los profesores y alumnos.

## GALICIA

### Choque de trenes.

LUGO. (Lunes, noche.) El tren correo procedente de Madrid llegó con tres horas de retraso, debido á que en Medina del Campo chocó con un mercancías.

El accidente ocurrió cuando el tren llevaba escasa velocidad y, afortunadamente, no ha tenido desagradables consecuencias.

### Tranvía de Lugo á Ribadeo.

LUGO. (Lunes, noche.) Se asegura que son dos las Empresas que están dispuestas á optar á la concesión y construcción del tranvía eléctrico de Ribadeo á Lugo, pasando por Mondoñedo y Villalba.

Una de las Empresas es belga y la otra española.

La Diputación provincial garantiza el cinco por ciento de interés anual al capital calculado para la instalación del tranvía, en el caso de que no alcancen los beneficios obtenidos en la explotación.

## VALENCIA

### Los ferroviarios de Ojos Negros.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la entrevista celebrada por el gobernador con los ferroviarios de Ojos Negros no se ha podido llegar á un arreglo. Dúdase de si declararán la huelga, por ser refractarios á ella la mayor parte de los obreros.

Caso de plantearse sería el día 28. Funerales por Canalejas.

ALICANTE. (Martes, mañana.) El Cabildo colegial ha celebrado esta mañana, en la colegiata de San Nicolás, solemnes funerales por el alma del Sr. Canalejas.

Presidieron el acto el abad, los gobernadores civil y militar, el alcalde y otras autoridades.

El altar estaba iluminado profusamente y en la nave central se alzaba un severo catafalco alumbrado por hachones.

Han asistido á la ceremonia religiosa nutridas representaciones de los centros oficiales, corporaciones y Sociedades, y numeroso público.

## CASTILLA LA VIEJA

### Proclamación de un diputado.

ZAMORA. (Domingo, noche.) En la vacante producida por D. Federico Requejo Avedillo, ha sido proclamado hoy por la Junta provincial del Censo, con arreglo al artículo 29 de la ley Electoral, diputado á Cortes, electo por el distrito de Bermillo de Sayago, su hijo D. Manuel, capitán de la Escolta Real.

### Secuestro de un niño.

ZAMORA. (Martes, mañana.) Hoy se ha presentado en el Gobierno civil un vecino del inmediato pueblo de Algodre, de oficio jornalero, manifestando que ayer, á las tres de la tarde, le fué secuestrado por unos quinilleros, un hijo suyo, llamado Ceferino Palsalidos Llamas, de tres años de edad.

El gobernador civil dió en seguida apre-

## AVISOS UTILES

**PULSERAS** de pedida lindos modelos  
CASA SEVERIANO.—7, CARRETAS, 7

## VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (cátomago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (higado). Son insustituibles.

**A. SAEZ** los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 5, cat.

**PEREZ MOLINA** Juegos de plata para regalos y copas para sports. C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie.

miantes órdenes á la Guardia civil y personal de vigilancia para que procedan á la busca y detención de dichos quinilleros, que según informes del padre del niño secuestrado, creése hayan salido con dirección á Portugal.

El secuestro del niño aludido fué llevado á cabo con caricias y halagos de los quinilleros, ante la presencia de varios niños de corta edad, del indicado pueblo de Algodre.

Los padres de la desdichada criatura se hallan inconsolables y expuestos á cualquier eventualidad por la desaparición de su hijo.

## VASCONGADAS

### El marqués de Cerralbo.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Ha pasado por esta estación el marqués de Cerralbo, que marcha á sus posesiones de Santa María de Huerta, en la provincia de Soria.

Los jaimistas donostiarra acudieron á la estación á saludar al prócer tradicionalista.

### La Diputación de Guipúzcoa.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) La Diputación reanuda el período de sesiones el próximo día 2 de diciembre.

En estas sesiones resolverá la Diputación sobre la proyectada Exposición Histórico-Marítima.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALENCIA. En el teatro Apolo se ha verificado con éxito grande el estreno de la graciosa obra *La Mary-Tomas*, sendo repetidos casi todos los números de la partitura.

Sobre todo al de la flauta constituyó un triunfo, distinguiéndose el primer actor Pepe Angeles.

El público rió grandemente los chistes y situaciones de la obra y llamó al final del primer cuadro á los autores dos veces y muchas más al terminar los dos actos.

La obra proporcionará grandes rendimientos á la Empresa.

BARCELONA. La compañía cómico dramática que dirige el notable primer actor don Mariano de Larra, y que tan brillantísima temporada está haciendo en el teatro Romea, anuncia el estreno del drama en tres actos titulado *Entre ruinas*.

En el teatro Soriano se sigue representando con gran éxito el sainete titulado *El golfo de Guinea*.

SEVILLA. Con gran éxito se ha estrenado en el teatro del Duque la revista titulada «El hambre nacional».

El libro hizo reír á la concurrencia, y de la partitura se repitieron varios números.

Los intérpretes fueron muy aplaudidos.

OVIEDO. En el teatro Sanchis continúa haciendo una temporada brillante la compañía que dirige el notable primer actor Sr. Orozco. Esta compañía estrenará en breve «El golfo de Guinea».

## Reconstituyente Para Niños Delicados

Los efectos á un tiempo calmantes y fortificantes de la Emulsión de Angier, junto á su sabor agradable, hacen de ella el remedio ideal para los niños. Posee precisamente las propiedades más indicadas para dar salud y vigor, como también para aliviar las distintas afecciones inflamatorias de la niñez. Es un tónico agradable y calmante, una gran ayuda para la digestión y un reconstituyente del sistema, ejerce además una influencia fortificante admirable y es positivamente el mejor remedio que queda darse á todo niño delicado.

## EMULSIÓN ANGIER

«Adoptado por los disponarios del patronato de cataluña para la lucha contra la tuberculosis.»

A todos los niños gusta la Emulsión de Angier, siendo además especialmente susceptibles á su influencia calmante y tónica. Con su empleo comen con más apetito, digieren y duermen mejor y ganan rápidamente en peso, fuerza y color. Los médicos recomiendan la Emulsión de Angier para escrófula, raquitismo, nutrición defectuosa y para las enfermedades consuntivas de los intestinos, también para la tos ferina, bronquitis y todas las afecciones pulmonares, y como reconstituyente después del sarrañón ó de cualquier enfermedad. Ninguna madre debería estar sin un frasco de Emulsión Angier.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Agentes exclusivos para España: Sres. Fové y Gimenez, Calle Geron, 4, prof. Barcelona.

THE ANGIER CHEMICAL CO. Ltd., Londres, Inglaterra.



# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
26 de noviembre de 1862.

El Sr. Pérez del Alamo declara en una carta que ha dirigido a *La Discusión* que no es cierto que se haya resellado, como algunos han dicho, sino que se mantiene fiel a sus ideas democráticas.

El señor conde de Fernán-Núñez ha adquirido el hermoso cuadro que figura en la actual Exposición de Bellas Artes con el número 201, original del joven y muy notable artista Sr. Palmarioli, y que representa *Una campesina en las inmediaciones de Nápoles*. El Sr. Palmarioli ha sido retribuido con mayor suma de la que pidió por su cuadro.

También S. A. R. el Infante D. Sebastián, guiado de sus grandes deseos de que el arte progresara en España, ha adquirido el cuadro del Sr. Manzano, que representa *La familia de Antonio Pérez en la prisión*; el del señor Pizarro, *Interior del palacio de Galiana en Toledo*; dos del Sr. Pérez Rubio y dos estudios del Sr. Fierros.

Como se había anunciado, ayer ha tenido lugar en la antigua calle de Francos, hoy de Cervantes, la solemne inauguración del monumento mural que la Real Academia Española dedica al Fénix de los Ingenios, al gran Lope de Vega. La casa donde ha tenido lugar este acto es la del núm. 15 de dicha calle.

Por la noche celebraron tres teatros de verso de Madrid el tercer aniversario secular del nacimiento de Lope de Vega, representando algunas de sus nunca bien elogiadas obras. Dióse en Lope de Vega *El perro del hortelano*; en el Príncipe, *Lo cierto por lo dudoso*, y en Variedades, *Buen maestro es amor ó la niña boba*.

## PARA MAÑANA

### Calendario y santoral

Miércoles 27 de noviembre de 1912.

Sale el Sol á las 7,14.

Se pone á las 16,51.

Sale la Luna á las 6,42.

Se pone á las 4.

**SANTORAL.**—La Aparición de la Inmaculada Virgen María (vulgo Medalla Milagrosa), Santos Facundo, Primitivo, Basilio, Acacio, Saturnino y Santiago, mártires; Santos Máximo, Valeriano, Virgilio, Severino, Barlaam y Josefát, confesores, y la Beata Margarita de Saboya, viuda.

**SANTIAGO INTERCISO**, mártir. Nació en Elape (Persia), y el Rey Isidoro le hizo negar á Cristo.

Enteradas de ello su madre y su mujer, le escribieron una carta recriminándole, y volvió Santiago con gran firmeza al buen camino.

Enteradas de furor el Rey. Para terror de los demás cristianos, mandó que le matasen, cortándole uno á uno todos sus miembros. Levántele al lugar del suplicio, y tomando el verdugo la mano derecha, le cortó el dedo pulgar, y después uno á uno todos los otros dedos de aquella mano. Por este orden le cortaron los dedos de la mano izquierda, y luego los de los pies, y después los mismos pies, manos y las piernas y brazos, hasta dejarle sólo el vientre y la cabeza.

Finalmente, uno de los sayones arremetió á él y cortóle la cabeza.

## La Muñeca Parisiense

Fernando VI, 12.—Mayor, 55.  
Salidas de teatro, desde 50 pesetas.

## CLASES PASIVAS

### Señalamiento de pagos.

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana á las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

**Día 2 de diciembre.**

Montepío Civil, de la E á la Ll. Tropa.

**Día 3.**

Montepío militar, de la A á la E. Montepío civil, de la A á la D. Coronales, tenientes coronales.

**Día 4.**

Montepío militar, de la F á la Ll. Jubilados. Comandantes.

**Día 5.**

Montepío militar, de la M á la Q. Montepío civil, de la M á la Q. Tenientes. Alféreces. Marina. Cesantes. Secuestros. Remuneratorios.

**Día 6.**

Montepío militar, de la R á la Z. Montepío civil, de la R á la Z. Capitanes. Plana mayor de jefes.

**Días 7 y 9.**

Altas. Supervivencias. Extranjero. Todas las nóminas.

**Día 10.**

Retenciones.

### Observaciones.

1.ª No se abonará haber ni pensión alguna sin que los perceptores exhiban al pagador las nominillas ó papeletas de cobro.

2.ª Las viudas y huérfanos deberán entregar en la Pagaduría, en el momento del cobro, los certificados de existencia y estado expedidos por los jueces municipales del distrito á que pertenezcan, desde el día 25 del actual en adelante.

3.ª No se admitirá certificado alguno que carezca de la declaración suscrita por el inter-

resado ó interesados si son dos ó más los participes, de que no perciben otro haber de fondos generales, provinciales, municipales ni pasivos de la Real Casa, debiendo los apoderados estampar su firma al pie de la propia declaración como garantía de que han recibido el citado documento directamente de su poderdante y de que responden de la identidad de las firmas de los mismos.

4.ª Los apoderados de acreedores que por su categoría justifiquen mediante oficio, estamparán en él su firma con igual objeto.

5.ª Los que justifiquen fuera de esta corte, tendrán cuidado de expresar en el justificante, no sólo el pueblo, sino también la provincia á que éste corresponda.

6.ª Cuando algún preceptor no sepa firmar, lo harán á su ruego y presencia y á satisfacción del pagador, dos particulares que perciban haberes, ó dos contribuyentes, haciendo constar la clase á que pertenezcan.

7.ª Para el pago de retenciones, se exigirá á todos los acreedores que perciban desde tres en adelante la presentación del justificante de haber satisfecho el último trimestre de la contribución industrial como prestamista; llenando igual requisito los que cobren como apoderados de un prestamista.

Los que alegasen no haber hecho operaciones de préstamo con posterioridad á la fecha del último recibo, lo justificarán presentando la papeleta de su baja en esta industria.

Los representantes de Bancos ó Sociedades anónimas que presten sobre sueldos y pensiones autorizados por sus Estatutos, deberán acreditar el cobro de las retenciones hechas á su favor, que los establecimientos acreedores se hallan al corriente en el pago á la Hacienda de la contribución que les corresponde.

Debiendo ser anulada la inscripción del 4 por 100, número 2.308, emitida como indemnización al clero, á favor del presbítero don Juan Torres Navarro, como capellán de la fundada en el convento de religiosas Carmelitas Descalzas de San José de Maluenda, por D. Gil del Rey, Zaragoza, por un capital de pesetas 11.874,47, se previene á la persona en cuyo poder se halle, que debe entregarla en esta Dirección general ó en la Delegación de Hacienda de Zaragoza; en la inteligencia de que, de todos modos, será declarada nula y fuera de circulación según esta acordado.

## FUNERALES POR CANALEJAS

En la iglesia parroquial de San José se han verificado, á las once de la mañana, honras fúnebres por el eterno descanso del señor Canalejas, costeadas por la familia.

Los muros estaban cubiertos por colgaduras de terciopelo negro con oro.

En el centro de la nave se elevaba un túmulo de dos cuerpos, rodeado de hachones de cera.

En el altar mayor estaban los candelabros que el Sr. Canalejas regaló á la Congregación de la Purísima en 1897.

Ofició el párroco de San Sebastián, D. Carlos Rivadeneira.

Presidieron el duelo el obispo de Madrid-Alcalá, el conde de Romanones, los ministros de Gracia y Justicia, Guerra y Marina y, en representación de la familia, D. José Canalejas, sobrino del finado, y D. Cesáreo Cadenas.

La concurrencia de diputados, senadores y altos funcionarios era muy numerosa.

A la izquierda del túmulo constituían interesante grupo la viuda, los hijos y demás familia del Sr. Canalejas.

El obispo de Madrid rezó el responso.

Siendo innumerables los telegramas, cartas, mensajes, tarjetas y diversas manifestaciones de pésame que ha recibido la viuda del inolvidable D. José Canalejas, nos ruega dicha señora que en la imposibilidad de contestar individualmente, como desearía, hagamos presente á todos su profundo agradecimiento por las sentidas palabras dedicadas á la memoria de su llorado esposo.

## TIRO NACIONAL

### Representación de Madrid

Para el Concurso de tiro del presente año, que esta Representación empezará á celebrar el 28 del actual en el Polígono de la Moncloa, han sido donados los siguientes premios: por su vicepresidente, Excmo. Sr. don Francisco Moragas, 100 pesetas; por el socio D. Carlos Padrós, 50 pesetas; y por el vocal D. Juan Valdés y Rubio, para el campeonato militar de arras cortas por él iniciado, para jefes y oficiales, una moneda de oro, dos de plata y dos de bronce.

En los días 28, 29 y 30 se celebrará el Concurso militar para sargentos, cabos y soldados, de nueve á doce de la mañana, y dos y media á cinco de la tarde, y el 1.º de diciembre, á las mismas horas, empezará el Concurso de obreros.

## DEL GOBIERNO CIVIL

El diputado provincial Sr. Senra, abogado de la Sociedad La Viña, de industriales de vinos, ha visitado al gobernador civil para poner en su conocimiento las bases que los laberberos proponen para solucionar la cuestión de la hora del cierre, con motivo de la reorganización de la Policía.

Piden licencia para tener abiertos los establecimientos hasta las dos de la mañana; que sean consideradas las infracciones como faltas de Policía urbana, en vez de serlo gubernativas, y que todo lo que con ellos se relaciona pase á ser jurisdicción del gobernador civil.

El Sr. Senra, con los demás comisionados, visitó primeramente al Presidente del Consejo de ministros.

## CASA REAL

A las doce en punto, acompañado del conde de Pie de Concha y de un secretario, presentó sus credenciales á S. M. el nuevo ministro del Brasil, Sr. Fontaura.

El acto fué muy breve.

Concurrieron el ministro de Estado, los jefes de Palacio, el duque de Baena, como Grande de España, y el mayordomo de semana Sr. Cuadra. El diplomático americano dijo muy bien frases de afecto para España. Su Majestad vestía uniforme de general de Caballería.

El ministro de Estado manifestó que mañana se firmará en el ministerio el Convenio con Francia, probablemente á las cuatro de la tarde.

Concurrirán al acto el embajador de Francia y el conde de la Embajada, el señor García Prieto y el subsecretario, Sr. González Hontoria.

La Exposición de prendas para los pobres, reunidas por el Roperó de Caridad de Santa Victoria, se verificará este año, como en los anteriores, en el convento del Sagrado Corazón, Caballero de Gracia, 10, durante los días 29 y 30 de noviembre, de diez á doce de la mañana y de dos y media á cuatro y media de la tarde.

Su Majestad la Reina está muy contenta del brillante resultado de la hermosa obra de caridad que preside.

**PULSERAS** de pedida, para regalos.  
**CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21**

## TEATRO ESPAÑOL

### «EL ANZUELO DE FENISA»

Don Benito Pérez Galdós ha tenido anoche otro insigne acierto en la dirección del Teatro Español. Obligado por el contrato con el Ayuntamiento á resucitar dos obras clásicas, ha fijado su atención en dos tan opuestas y tan diversamente admirables como *A secreto agravio, secreta venganza* y *El anzuelo de Fenisa*. Son, en efecto, uno de los mejores dramas trágicos y una de las más deliciosas y grandes comedias de aquel incomparable tesoro escénico de la poesía española en los siglos XVI y XVII.

En la función de ayer, como en la inaugural, D. Benito Pérez Galdós se hizo nuevamente acreedor á nuestra gratitud. ¡Qué diferencia entre estas dos noches gloriosas de ahora y las ridiculeces del año pasado!

Es *El anzuelo de Fenisa*, he dicho (y antes que yo dijéronlo otros muchos más autorizados), comedia digna de figurar entre las más excelsas de Lope, y, por consiguiente, de toda la dramaturgia de nuestra patria. Tiene gracia, ambiente y poesía. Conserva el sabor del país y del tiempo en que se escribió, y reúne á la vez excepcionales condiciones de universalidad y de inmortalidad. Da la sensación de la vida real y de un cuento fantástico juntamente. En la comedia del arte italiano tiene sus raíces, y en nuestra novela picaresca también. Refleja la España grandiosa y la España aventurera. No se sabe qué admirar más en el dramaturgo, si el encanto de los versos, la fuerza imaginativa del poema ó el vigor humano de los personajes. Aquellas estrofas divinas no pueden ser sino de Lope; pero sin que pueda en esta ocasión acusarse de desorden en la técnica ni de inconsistencia en los caracteres. Calderón no hubiera planeado la fábula con mano más firme, ni Tirso hubiera creado dos mujeres más reales que Fenisa y Celia.

En *El anzuelo de Fenisa*, como en pocas de las comedias de su inmortal autor, abárcaese todo el temperamento del poeta con aquella multiplicidad asombrosa de matices, que ya le permitió ser exaltado, ya tierno, ora majestuoso, ora sencillísimo. Su Dinará es un personaje de ensueño, de poesía y de gentileza. Su Fenisa es una llama viva del incendio humano. Su Tristán es graciosamente sanhopanesco. Su Osorio es el eterno capitán Matamoros, á la vez heroico y risible. Dentro de la comedia, sin entrar en el drama, no cabe mayor opulencia de aspectos poéticos y humanos. Tiene *El encanto de Fenisa* el encanto de la verdad cruda y graciosa, como una página de Salas Barbadillo ó de Agustín de Rojas, y tiene sutiles versos madrigalescos dignos del Petrarca.

Tal es, en síntesis, el efecto que *El anzuelo de Fenisa* produjo anoche en la parte más exquisita del público del Teatro Español. No hubo jamás en nuestros escenarios obra superior á ésta en gracia poética. Y, al mismo tiempo, el arte está en ella tan unido á la realidad que bastaría cambiar de atavío á los personajes y vestirlos á la moda de hoy para que aquella farsa vieja se convirtiera en una comedia modernísima. Quidam el disfraz de Dinará y el convencionalismo antiguo de que dos figuras cualesquiera, con sólo mudar de traje, ya no se conocen; y el resto entero de *El anzuelo de Fenisa* es de todos los tiempos. Hoy, como entonces—y las reseñas periodísticas de sucesos frecuentemente lo atestiguan—se dan Fenisas y Lucindos á diario, Osorios y Tristanes.

Claro es que una comedia de tan fina sutileza, de tales primores de verso, de tan aristocrática sencillez, no es, ni puede ser manjar para todos los paladares. Negar que anoche algunos espectadores la acogieron con marcada frialdad sería negar lo irrefutable y evidente. El primer acto le gustó á todo el mundo sin reservas, Matilde Moreno fué aplaudida en un mutis y las felices ocurrencias que dice Sepúlveda reidísimas. El acto segundo pasó tíbiamente, sin levantarse el telón siquiera al final. ¡Y suenan allí versos

de los mejores de Lope quizás, y laten escenas arrancadas del natural sabiamente! En el acto tercero, el buen éxito se rehizo, hasta levantarse tres veces la cortina al final. Pero sería faltar á la verdad ocultar que la maravillosa comedia de Lope tenía anoche muchísimos menos partidarios que los retruécanos de García Álvarez ó los vales vieneses.

No importa. La Empresa y la dirección del Español deben ser felicítimas por haber resucitado *El anzuelo de Fenisa* y debe alentarse á sostenerla muchas noches en el cartel.

Respecto de la refundición de Cristóbal de Castro, si alguna vez cabe transigir con las refundiciones es ahora. Yo no conozco la de Trigueros, pero dudo que supere á ésta. Cristóbal de Castro ha sido respetuosísimo con el Fénix de los Ingenios, no ha quitado absolutamente nada de cuanto era esencial en la comedia, y los pocos versos suyos que ha intercalado—principalmente en un breve y donoso episodio del acto segundo—son muy bellos.

No he de parecerles sospechoso á mis lectores. Por otra refundición, la de *La luna de la Sierra*, censuré rotundamente á Cristóbal de Castro. Por esta de *El anzuelo de Fenisa*, la sinceridad me obliga á enviarle mi enhorabuena.

\*

En la interpretación ha sobresalido Matilde Moreno, linda y elegantemente vestida. Estaba bellísima y dijo muy airoso todo su papel.

Ahora parece estar de moda en las actrices jóvenes—si hemos de atenernos á las informaciones interesantes de *El duende de la Colegiata*—envanecerse de no haber ido al Conservatorio, ni haberse ejercitado en ninguna escuela antes de presentarse al público. ¡Es una moda terrible! Lo primero, en todos los trabajos de este mundo, es tener la preparación necesaria para realizarlos conscientemente. Sin haber aprendido declamación ¿quién podrá declamar?

Así, es natural que Matilde Moreno diga muy gentilmente los versos de Lope, mientras la generalidad de las actrices del día no podrían satisfacer este capricho.

Siguieron á la señorita Moreno en acierto la señorita Sampedro y el Sr. Sepúlveda.

La señorita Arévalo, siempre justa y entonada, no revela tan excelentes cualidades para este género de trabajo como para la comedia moderna.

El Sr. Fuentes se defendió con mucho talento del papel más deslucido de la obra.

Y los demás intérpretes, estuvieron flojillos. Incluyo á Jaime Borrás, que no acertó á dar la nota bellamente grotesca del personaje.

Una modesta observación: ¿Y por qué salen afeitados, como yanquis modernos, casi todos los actores que en *El anzuelo de Fenisa* toman parte?

CARAMANCHEL

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**PRESIDENCIA DEL CONSEJO.**—Continuación de la relación de los telegramas que ha recibido el Gobierno de S. M. el Rey (q. D. g.) manifestando dolor por la muerte del Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez.

**GUERRA.**—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente á las Cortes un proyecto de ley concediendo recompensas especiales á las fuerzas españolas y adictas á España que han contribuido y contribuyen á implantar, sostener y adelantar la acción civilizadora de España en Marruecos, fuera del territorio riñeno.

**MARINA.**—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley regulando las graduaciones y edades de retiro de los Cuerpos de contramaestres, condestables y practicantes de la Armada.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto promoviendo á la dignidad de decán, primera silla *post Pontificalem*, vacante en la Santa Iglesia Catedral de Pamplona, al presbítero doctor D. Manuel Salomé Escobés y Marcelo, dignidad de arcipreste de la de Calahorra.

—Otro indultando á Francisco Lucena Jiménez del resto de las penas que le faltan por cumplir.

—Otro ídem á Enrique González Iglesias de la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir.

—Otro rebajando dos años de la condena impuesta á Eustaquio Mariano Marco Casarrubio.

—Real orden disponiendo que en el plazo de tres meses los directores y jefes de las prisiones de Estado, grandes celulares y provinciales, procedan á hacer en sus respectivos establecimientos las clasificaciones que su arquitectura permita, acomodándose al sistema progresivo aprobado por real decreto de 3 de junio de 1901, y distribuyendo los penados en la forma que se indica.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo que las plantillas del personal docente, administrativo y subalterno y los gastos de material de enseñanza y de oficina de la Escuela Elemental de Comercio de Oviedo se ajusten á las reglas que se publican.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo se anuncie concurso para la provisión de la plaza de verificador de contadores de agua de la provincia de Salamanca.

## BUEN SISTEMA

Inmejorable es el que ha implantado nuestros queridos amigos Ariza y Panadero en su acreditado almacén de tejidos, Clavel, 8, para la administración de su negocio, por medio de una hermosa Registradora «National» eléctrica.

Informes gratis: Preciados, 11.

## Dice el Presidente

El conde de Romanones, después de desahogar esta mañana con el Rey y de asistir á los funerales por el Sr. Canalejas, se trasladó á la presidencia, donde recibió á los periodistas.

Dijo que siguen llegando al Gobierno reclamaciones contra el aumento de los gravámenes de la electricidad.

Todas esas reclamaciones parten de grandes Empresas.

En esta cuestión se busca una fórmula que armonice los intereses del Fisco con los de esas Empresas que reclaman.

«No me gustan—siguió—esas actitudes de violencia; precisamente, por tratarse de Empresas grandes, de entidades fuertes, son menos admisibles, y estoy seguro de que no sólo en el Gobierno, sino también en la opinión, producirá desagrado esa conducta.»

El Gobierno, en esta cuestión, está dispuesto á modificar; pero ante las amenazas, se verá imposibilitado para hacer nada.

Lo único que puedo anunciar es que el público no sentirá los efectos de la paralización de servicios que las Empresas anuncian. La ley obliga á todos á cumplir con sus deberes; pero más aún á los que se encuentran en un plan social más elevado.»

Pasando luego á hablar de la reorganización de la Policía, dijo que estaba ya el proyecto tocando á su fin.

Se han estudiado todos los antecedentes.

«Esta reorganización es un complemento de la política del actual Gobierno; ya anunció el Congreso que para reprimir ciertos movimientos y evitar en lo posible crímenes como el reciente, no se necesitan nuevas leyes; basta con cumplir las actuales y con perfeccionar los servicios de vigilancia.»

Era imposible—continuó diciendo—el conde—seguir con el actual estado de cosas.

Respecto á la reorganización que se prepara, la opinión y la práctica dirán en su día si hemos acertado.

La idea de la creación de la Dirección de Seguridad tiene antecedentes en el partido liberal; ya el Sr. Sagasta abogó en cierta ocasión por la Jefatura única, que reúne, entre otras ventajas, la de unidad de mando.

Respecto á todo cuanto se habla del señor Méndez Alanis, si se acepta ó si no acepta la Jefatura, no hay nada de ello.

Primero, la organización, crear el organismo; luego, la persona que ha de dirigirlo.

Para llevar á cabo esta reorganización, tal vez sean necesarias algunas leyes; esas, en todo caso, son las que irían al Parlamento.»

El Presidente terminó anunciando que por la tarde se discutiría en el Senado el presupuesto de liquidación.

## Mundo eclesiástico

Entre los católicos de la capital de Guipúzcoa existe gran disgusto desde que, por acuerdo superior, se ha suprimido de las cantinas escolares el crucifijo que en las clases ocupaba lugar preferente.

—Ha fallecido en Roma, á la avanzada edad de ochenta y ocho años, el cardenal Alfonso Capcelatro, á quien León XIII le nombró prelado doméstico, bibliotecario de la Iglesia romana, y por último, arzobispo de Capua.

Su muerte ha sido muy sentida en la Ciudad Eterna.

—Dice *Le Matin* de París, que al preguntar uno de sus redactores á los pobres heridos que se encuentran en los hospitales de Constantinopla si les cuidaban bien las Hermanas de la Caridad, le contestaron: «Nos cuidan muy bien», y otro dijo: «Ni nuestro padre, ni nuestra madre, nos cuidarían mejor.»

—Se ha clausurado en Lille el Congreso de los católicos del Norte y del Pas de Calais, asistiendo más de ocho mil católicos.

—Ha terminado sus tareas en Roma la Asamblea de Unión Apostólica.

Los congresistas españoles han sido recibidos particularmente por los cardenales Merry del Val, Rampolla, Rinaldini y Vives.

ZENITRAM

## NUESTROS VIAJES

### EXCURSIÓN Á ITALIA

Siguiendo nuestra costumbre, y por décima vez, organizamos para el próximo mes de febrero una excursión á Italia, que comenzará con una estancia en Niza durante los días de Carnaval.

El éxito alcanzado en años anteriores con este viaje es la mejor garantía de la buena organización de excursión tan encantadora, cuyos detalles estamos terminando ya.

Después de asistir á los famosos festivales del Carnaval que celebra todos los años el Comité de fiestas de Niza, nuestros excursionistas recorrerán toda Italia, visitando Génova, Pisa, Roma, Nápoles, la isla de Capri, Sorrento, Pompeya, Florencia, Venecia, Milán, Turín y Lyon.

El programa permitirá admirar con toda tranquilidad las maravillas que dejaron los grandes testimonios de su gloriosa obra los grandes artistas romanos y del Renacimiento.

El alojamiento será preparado en muy buenos hoteles. Las visitas se harán con nuestros excursionistas, que han sido cuidadosamente elegidos entre los más discretos y competentes. Los paseos por las poblaciones y las excursiones serán efectuados en landós.

La excursión saldrá de Cervere el día 31 de enero, y durará todo el mes de febrero.

Dentro de algunos días publicaremos el programa y las condiciones; pero desde luego pueden los lectores pedir informes á nuestros Servicios de Turismo y Viajes y reservar boletines.

NOTICIAS E INFORMACIONES PARLAMENTARIAS

EN EL SENADO

A las tres y media ocupa la presidencia el Sr. Montero Ríos, y abre la sesión. Regular concurrencia de senadores. En el banco azul, los ministros de la Guerra, de Hacienda, de Gracia y Justicia y de Marina.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se da cuenta del fallecimiento del senador señor González Longoria.

El Presidente del discurso elogiando al senador fallecido y proponiendo al Senado acuerde conste en acta el sentimiento.

Los Sres. AZCARRAGA, conde de CASA VALENCIA, POLO y PEYROLON, SUAREZ INCLAN y ministro de la GUERRA, en nombre del Gobierno, se adhieren a las manifestaciones del Presidente.

Se acuerda conste en acta el sentimiento del Senado por el fallecimiento del Sr. González Longoria.

Proyecto de ley. El ministro de la GUERRA sube a la tribuna y da lectura a un proyecto de ley sobre concesión de recompensas a las fuerzas de los labores de Policía y demás indígenas de África al servicio de España.

Ruegos e interpellaciones. El Sr. ALVAREZ GUIJARRO concreta en petición de datos del ministerio de Fomento, que pidió en sesión anterior, y que han sido remitidos, pero no los que pidió, y necesita para discutir los Presupuestos.

El Sr. MUÑOZ DEL CASTILLO pregunta si tiene articulado el proyecto de presupuesto de liquidación.

El ministro de HACIENDA contesta que, naturalmente, tiene artículos, pues se ajusta a las reglas de la ley de Contabilidad.

Rectifican ambos oradores. El Sr. POLO recuerda que hace tiempo pidió una relación de lo recaudado por contribución industrial y de comercio.

El ministro de HACIENDA ofrece enviarla.

ORDEN DEL DIA. Se aprueban los dictámenes aprobando la elección parcial verificada en la provincia de Guadalajara y admitiendo al ejercicio de senador electo D. Sebastián Maltrana.

Jura el cargo de senador el Sr. Maltrana. Sin discusión son admitidos los dictámenes de la Comisión mixta sobre presupuestos de gastos correspondientes a los departamentos de Gracia y Justicia, Guerra, Gobernación y Hacienda, y de la sección de gastos y de las contribuciones y rentas públicas para 1913.

Presupuesto de liquidación. Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de Presupuestos autorizando la emisión de 300 millones de pesetas para cubrir el presupuesto de liquidación de obligaciones corrientes y de ejercicios cerrados, y para abonar en 1913 otras derivadas de compromisos contraídos.

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO consume el primer turno en contra, comenzando por atribuir al desorden y a la incontinencia en la administración de los fondos públicos el que ahora el ministro de Hacienda se haya visto obligado a presentar a discusión este tema.

Asegura que únicamente el Sr. Navarro Reverter puede ser el ministro de Hacienda que tenga la habilidad de presentar ese proyecto con el nombre de presupuesto de liquidación, cuando es otra cosa muy distinta.

Entiende que lo ocurrido es que los ministros compañeros del Sr. Navarro gastaron muy deprisa, y ante la situación de insolvencia, el ministro buscó dinero. Por eso no es presupuesto, que supone cálculo para lo que se ha de gastar, sino medio de justificar el dinero ya gastado, y en gran parte hasta pagado.

Se extiende en largas consideraciones sobre la índole y fecha de los créditos que figuran en el proyecto presentado.

(En la Cámara ha entrado gran número de senadores, y el salón presenta animado aspecto.)

Después de leer datos de gastos, deduce la afirmación de que en los tres años que lleva gobernando el partido liberal, ha gastado más de 481.630.000 pesetas sobre las consignaciones que han figurado en presupuestos.

Esto ha traído tan grave situación, reanuda tan grandes obligaciones al Tesoro para 1913, que ha inducido a presentar esto que llaman presupuesto de liquidación, con lo cual, según el ministro de Hacienda, quedará floreciente la situación del Tesoro hasta 1921, y le extraña el porqué de esta fecha.

Examinando el presupuesto encuentra exageradas las cifras de algunas partidas, como dos millones de pesetas para un edificio en Córdoba.

(Entra en la Cámara el Presidente del Consejo y el ministro de Estado.)

Sigue el Sr. Alvarez Guijarro estudiando y comparando cifras, y primero asegura que el presupuesto de Fomento es de 191 millones, en lugar de 81, y análoga afirmación, en cuanto se refiere al de Instrucción pública.

Cita el caso de que para esa escuela de Córdoba presupuesta en dos millones de pesetas se consignaron veinte mil pesetas en presupuesto, y exclama: ¡Cien años para construir ese edificio!

Después de hacer mención de otras cifras, explica cómo apenas si llegan a seis millones los gastos que se refieren a obligaciones procedentes desde el año 1884.

Termina diciendo que la situación de la Hacienda española necesita una mano firme que ajuste los gastos a los ingresos y evite la desvelación del presupuesto.

El ministro de HACIENDA comienza por hacer resaltar el temperamento guerrero y valeroso del Sr. Alvarez Guijarro.

Es tal la fuerza cabalística con que maneja los números y razona el Sr. Alvarez Guijarro, que casi le hace pensar si este senador estará en lo cierto y si será el equivocado.

Recuerda que anteriormente, en las discusiones entre los partidos se acudía siempre al

«más eres tú». Pero las costumbres políticas hicieron desaparecer esa frase, por lo menos en cuanto a los problemas económicos, quedando sólo para los políticos.

Habla el Sr. Alvarez Guijarro de la Hacienda conservadora y de la Hacienda liberal, pues cree—añade—que no hay más que Hacienda nacional.

Encuentra hasta necesario que se discutan, para corregir si hubo errores, los problemas económicos; pero tomamos siempre como medio de acusar de despilfarro al partido liberal, ya no lo creo razonable.

Únicamente como apostilla, pues no quiere discutir en el terreno de las comparaciones, cita las cifras del presupuesto que dejó el partido liberal, en su anterior etapa de gobierno, al partido conservador, y el que dejó éste, aumentado, en 1909, con más de cien millones de déficit, y cuyas leyes, votadas por las Cortes y presentadas por los conservadores, han venido recargando los presupuestos de 1910, 1911, 1912 y el que se discute.

Claro es que el no censura esas iniciativas del partido conservador, que si aumentaron los gastos fué obedeciendo a necesidades para el fomento de actividades nacionales y de la riqueza patria.

Se muestra optimista en cuanto a la situación de la Hacienda pública española.

No admite en dos departamentos los ministros de Hacienda y de Estado no pueden ser más que nacionales, porque, tanto las orientaciones internacionales como las económicas no pueden ser de un partido, sino nacionales.

Por tanto, rechaza lo de ministro de partido, y comparándolo con lo de gran, se queda de ministro a secas, un pobre ministro que viene a pagar culpas propias ó ajenas, pero que merece alguna consideración.

Estudia la etimología de la palabra presupuesto, para decir que cree no puede usarse otra calificación al proyecto que el llamado presupuesto para liquidar.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA: Plan para liquidar. El ministro de HACIENDA: Ese plan para liquidar, como dice el Sr. Sánchez de Toca.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA: No soy yo; es la Constitución.

El ministro de HACIENDA ofrece que dentro de una semana presentará a las Cortes el verdadero plan de liquidación, pues existen atenciones pendientes de larga fecha, como son: para la guerra de Santo Domingo; para suministros de la primera guerra civil; para morriones y fusiles; por anticipo para revoluciones; por desfalecos de cajas del Estado de fecha de más de dos tercios de siglo; más de 500 millones de obligaciones que carecen de crédito legislativo, esto es, que proceden de presupuestos cerrados.

Esto será el plan para liquidar, que ya se presentará.

Pero lo que ahora se discute es presupuesto de liquidación, porque se consignaron los créditos extraordinarios para atender a los recursos que son necesarios para las obligaciones contratadas a consecuencia de leyes votadas en las Cortes. Esto es presupuesto de liquidación, según el léxico español.

Respondiendo a una intersección del señor Alvarez Guijarro, asegura que con la aprobación del proyecto no se autoriza para pagar más que obligaciones procedentes de leyes votadas por las Cortes, que sea preciso atender en 1912 y 1913, y contra toda otra opinión está en este caso la declaración que hace en nombre del Gobierno.

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO: Entonces ¿me permite S. S. contar con su conformidad para presentar una enmienda en ese sentido?

El ministro de HACIENDA: Claro que sí, y a eso iba. Si no está, ó se cree que no está en el dictamen bastante clara y terminada la limitación de la autorización del Gobierno en el sentido expuesto, yo será el primero que pida que se consigne.

Termina explicando cómo a partir de determinada fecha, por terminación de contratos como los Explosivos, Arrendataria de Tabacos y otros, mejorará considerablemente la situación del Tesoro.

Se suspende este debate. (En este momento se sienta en el banco azul el ministro de la Guerra.)

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO pide la palabra para preguntar al ministro de la Guerra si es cierto que en los datos pasados al ministro de Hacienda se consignaba que en determinada época, el contingente del ejército fué de 147.000 hombres.

El ministro de la GUERRA: Es cierto. El Sr. ALVAREZ GUIJARRO, dirigiéndose al ministro de Hacienda: Ya ve S. S. cómo yo estaba en lo cierto.

El ministro de la GUERRA: Es que no he terminado, porque en ocasiones fué de 147.000 hombres; en otras de 160.000; y de 180.000 cuando llegaron los quintos, y a veces de menos de todas estas cifras, según las épocas.

Leído el orden del día para la próxima se levanta la sesión a las siete menos cuarto.

EN EL CONGRESO

El Sr. Moret abre la sesión a las tres y veinte.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

Regular concurrencia en los escaños y tribunas.

Ruegos y preguntas. El Sr. FATAS formula un ruego que no se oye, relacionado con el proyecto de legos del Alto Aragón.

El ministro de la GOBERNACION le contesta.

El Sr. ROMEO pide la palabra sobre el mismo asunto, no concediéndosela el Presidente por entender que en las preguntas no puede haber alusiones.

El Sr. QUEJANA pide que se le reserve un turno en la intersección del Sr. Seoane respecto a la cobranza del impuesto de inquilinato en Madrid, y que se envíen a la Cámara varios datos relacionados con este asunto.

La catástrofe de Bilbao.

El Sr. GANDARIAS: Por la Prensa de anoche y de esta mañana se habrán enterado los señores diputados, desde luego con pena, de las desgracias ocurridas ayer en el teatro circo del Ensanche, de Bilbao, con ocasión de celebrarse una función de cinematógrafo.

No encuentro palabras con que expresar de modo exacto el sentimiento que me ha producido la lectura del trágico relato de lo ocurrido allí.

El número de muertos, según los datos oficiales, asciende a 44; 38 niños y seis mujeres. Así es que, ante todo, quiero hacer constar desde aquí que me asocio de todo corazón al duelo intensísimo de los padres de esos niños infelices y de las familias todas de esas pobres víctimas.

Aunque yo sé que por el Gobierno se dictaron últimamente disposiciones relativas a la seguridad en los locales donde se celebra esta clase de espectáculos, sin embargo, los tristes hechos a que nos referimos demuestran que no basta con lo que está dispuesto.

Por tanto, ruego al señor ministro de la Gobernación ordene que, por quien corresponda, se estudien y se adopten las medidas necesarias para evitar en lo sucesivo estas tremendas desgracias, desgracias que hoy llora el noble y trabajador pueblo de Bilbao, y a cuyo duelo me asocio con lágrimas sinceras, que salen desde el fondo de mi alma.

El ministro de la GOBERNACION se adhiera a las sentidas frases del Sr. Gandarias, que resumen el común sentir, y se asocia en nombre del Gobierno al dolor de Bilbao.

Ofrece también enviar recursos. El Sr. GANDARIAS se levanta de nuevo a decir que el pueblo de Bilbao seguramente, en medio de su honda pena, recibirá con satisfacción las palabras del ministro y los ofrecimientos que ha hecho, palabras y ofrecimientos que agradece el orador.

El Sr. IGLESIAS (D. P.) se adhiera a la petición de medidas preventivas en los locales, por ser niños el mayor contingente que asiste a esta clase de espectáculos.

Llama la atención del ministro de la Gobernación respecto a los abusos cometidos por un alcalde de la provincia de Badajoz.

El ministro de la GOBERNACION contesta asegurando que en el circo de Bilbao donde ha ocurrido la catástrofe se habían llenado todas las formalidades que exige la ley.

Respecto al alcalde extremeño, procurará enterarse.

Otros asuntos.

El Sr. ROMEO comienza diciendo que dentro del reglamento, y según la costumbre parlamentaria, habla de la palabra, y que si el reglamento va a aplicarse en el sentido que desea el Presidente de la Cámara, será necesario que se soliciten también otros artículos del reglamento.

Yo no conozco—añade—más que dos sistemas de pedir la palabra: de viva voz y acercándose a la mesa para apuntarse uno mismo.

Yo no he visto a nadie apuntarse así. Pero el asunto no tiene importancia; reconozco la buena intención de la presidencia, que acato, y me someto gustoso a ese deseo de cortar abusos que aquí se han cometido.

Habla de la palabra para deshacer un error. El tema aludido por el Sr. Fatás me afecta tan directamente, que los mímites celebrados en Huesca, han sido contra mi persona y los telegramas recibidos por los diputados de aquella región contienen protestas contra mí. Interésame, pues, deshacer un error.

No voy opuesto ni me opongo a la aprobación del proyecto de riesgos del Alto Aragón; es más, yo pido con toda la provincia de Huesca que el proyecto sea aprobado técnicamente. Yo no puedo discutir este asunto hasta que tenga estado parlamentario. Yo soy también el primero en demandar que venga ese expediente; pero lo que yo digo es que la terminación del expediente no significa la aprobación del proyecto, pues decir lo contrario es engañar al país. Ese expediente, después de terminado por el ministro, tiene que pasar por varios trámites, incluso el del Consejo de Estado. Yo no quiero que se diga que me opongo al proyecto; me asocio al ruego formulado al ministro de que si puede terminarlo lo termine hoy; pero que venga mañana aquí para examinarlo.

Esto y no otra cosa es lo que yo deseo, aunque traten algunos de tergiversar mis palabras, y conste que la terminación del expediente no implica la concesión de las obras.

El Sr. MIRO se ocupa de los sucesos registrados ayer en Barcelona, afirmando que fueron atropelladas las personas que tranquilamente paseaban por las Ramblas, señalando el caso de un oficial del Cuerpo de Seguridad, que insultó a un caballero que estaba sentado en un banco.

El ministro de la GOBERNACION explica los sucesos y alude a las versiones publicadas en la Prensa de todos los matices, para deducir que ninguno de los relatos está de acuerdo con lo manifestado por el Sr. Miró; no obstante, dice que se depurará todo por si hubo algún exceso por parte de alguien.

Rectifican ambos, insistiendo en sus puntos de vista.

El Sr. NOUGUES interviene en el debate para afirmar que ocho jefes de la Policía, sable en mano, entraron por el centro de los paseos de la Rambla, atropellando a pacíficos ciudadanos, y que como toda la Policía se excedió, será muy difícil buscar responsabilidades aisladas.

El ministro de la GOBERNACION le contesta en términos análogos que lo hizo al Sr. Miró.

ORDEN DEL DIA

Se pone a discusión dos créditos de 383.000 y 135.795 pesetas al presupuesto de Marina.

El Sr. Pedregal apoya un voto particular, censurando que para dotar servicios nuevos siga recurriéndose al sistema de créditos y suplementos, cuando se dispone la ley de contabilidad, además de la diferencia de criterio cuando se trata de servicios civiles ó militares.

El Sr. ROSADO defiende el dictamen. Interviene dicho diputado para defender

también el crédito que se destina a la Escuela Naval.

El Sr. BERGAMIN explica el voto de la minoría conservadora, en el sentido de rechazar la parte del dictamen relativa a la Escuela Naval, servicio creado por una simple real orden.

El Presidente suspende la discusión, por no hallarse presente el ministro de Marina.

Presupuesto de Instrucción pública. El Sr. SENANTE apoya una enmienda al capítulo 1.º

Contéstale el Sr. RIVAS (D. Natalio), y queda desechada en votación nominal.

El Sr. SENANTE combate el capítulo primero, y con este motivo recoge las palabras pronunciadas en la sesión del sábado último por el señor ministro de Instrucción pública relativas a la escuela neutra.

A este efecto lee unos párrafos de un discurso de un ministro francés, M. Viviani, diciendo que la proclamación de la neutralidad de la enseñanza fué una mentira necesaria para hacer prosélitos entre los tímidos y poder llegar a las escuelas antirreligiosas.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA repite y explica sus palabras del sábado último.

Su propósito sólo tiende a cumplir la Constitución, que asegura la tolerancia en materia religiosa.

Yo dije que no quiero la escuela sin Dios ni contra Dios.

Yo sólo me propongo el respeto a la conciencia de los profesores y de los alumnos.

Según el texto constitucional no se puede obligar a los profesores a que sean católicos, y es preciso que, en armonía con la Constitución, no se pueda obligar a explicar la Religión católica a los que no sean católicos.

Lo mismo digo de los discípulos. A los que no sean católicos, ¿es posible obligarles a estudiar la Religión católica?

El Sr. SENANTE anuncia una intersección sobre el asunto, que el Sr. Alba acepta para después que sea aprobado el presupuesto.

En votación ordinaria quedan aprobados los dos primeros capítulos.

El Sr. RIVAS MATEOS combate la totalidad del capítulo tercero.

Defiende la Junta de Ampliación de estudios, que califica de joya del espíritu, y combate la idea expuesta por un diputado conservador acerca de que esa Junta dependa de la Universidad, porque esta corporación carece de independencia económica.

Termina formulando un ruego al ministro, sobre el material científico correspondiente a esta Universidad y al año corriente.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA expone las condiciones de plan a que deben acomodarse los centros docentes, y a los cuales se siempre se acomodan, produciendo entorpecimientos a la administración.

Sin embargo, asegura que está ya atendido el ruego del Sr. Rivas Mateos.

El Sr. IGUAL, con motivo de combatir este capítulo, pregunta si este presupuesto es obra del ministro ó de la Comisión.

Asegura que ésta ha cometido tales desajustes con gran número de partidas, que no puede comprender cómo los ha tolerado el ministro.

El Sr. RIVAS (D. Natalio) demuestra que las palabras del Sr. Igual son inexactas, pues la Comisión, como no podía menos, ha obrado por inspiración del ministro en todas las modificaciones introducidas.

El Sr. SENANTE consume el tercer turno en contra del mismo capítulo 3.º, combatiendo la Junta de ampliación de estudios.

Defiéndela el Sr. VINCENTI calurosamente.

Discutida la totalidad, se aprueba en votación nominal el artículo 1.º

En votación ordinaria quedan aprobados los tres artículos restantes del capítulo tercero.

Los Sres. SALVATELLA y FATAS apoyan enmiendas al capítulo cuarto, quedando la de éste tomada en consideración con ciertas modificaciones, introducidas por la Comisión.

Son aprobados los artículos primero y segundo.

El Sr. NOUGUES apoya una enmienda al artículo tercero.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta que lo que pide el Sr. Nougues lo llevará al articulado de la ley de Presupuestos.

El Sr. NOUGUES da las gracias y retira la enmienda.

El Sr. GINER DE LOS RIOS apoya una enmienda al mismo capítulo, pidiendo gratificación de residencia para los profesores de las Escuelas Normales y de Artes é Industrias de Barcelona.

El Sr. RIVAS (D. Natalio), de la Comisión, le contesta, y retira la enmienda el Sr. GINER DE LOS RIOS.

El Sr. MOROTE (D. José) apoya otra. También el Sr. SEOANE defiende otra enmienda.

Se ocupa en la necesidad de mejorar la vida rural, y por lo que a los maestros se refiere hace presente la penuria de los rurales y el continuo trasiego de profesores de unos pueblos y aldeas a otros.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA indica cómo todo eso ha cambiado, porque desde hace unos meses, al formar el escalafón de maestros, se atribuye la categoría, no a las escuelas, como antes, sino al maestro.

El Sr. DUENAS se ocupa de las Juntas provinciales de Instrucción pública, contestándole el ministro.

El Sr. FERNANDEZ JIMENEZ habla de las Escuelas Normales.

Pide que se forme con su Profesorado un escalafón gradual, como se trae en este presupuesto para los Institutos y Escuelas de Comercio.

Declara que es partidario del escalafón para el profesorado de las Escuelas Normales y de todos los establecimientos docentes.

Muéstrase conforme con que no haya maestros que cobren menos de 1.000 pesetas; pero no ha podido traer más aumentos en este presupuesto.

Se suspende esta discusión, y se levanta la sesión a las nueve.

DESDE PARIS

LA POBRE LANTELME!

Hemos pasado una tarde deliciosa, de verdadera vida «chic», parisina... Esa alegre y movida concurrencia que acude a todos los espectáculos de moda, sean del género que sean, ha tenido hoy ocasión de encontrarse en el hotel Drouot, esa inmensa balanza igualitaria adonde van a parar las vanidades de muchos que fueron y que ya no son.

Se trataba de la venta de los muebles y alhajas de aquella muchacha que se llamó Lantelme, y cuya trágica muerte en una noche de luna, navegando, dió origen a tantos comentarios.

Algo picante y algo íntimo tenían aquellos objetos, tantas veces vistos por los adoradores de la gentil actriz y otras tantas, ¡ay! más, envidiados por muchas de las mujercitas que hoy han acudido a ver cómo se desbarata una casa en medio del mayor estrépito mundano. Sería curioso, aunque quizá imposible de describir, el saber cómo llegó cada mueble y cada joya a poder de su antigua dueña. Como se ha quedado sin nada, lo sabemos todos, que compadecemos, aun sin conocerla, a la infeliz muchacha, alegre y perversa, que cortó rápidamente su vida en una noche trágica... Aquello ya pasó, y el epílogo del trágico suceso se ha representado hoy ante un público muy semejante al de una «première». ¡Era tan dulce, tan insinuante, tan parisina la sustancia de los objetos que pertenecieron a una mujer que supo herir los sentimientos de sus contemporáneos, que hubiera sido falta imperdonable no concurrir al hotel Drouot!

Y, además, ¡oh, mon cher! estaba el collar, el famoso collar de perlas grises y blancas que traía revuelto a medio París, desde que se supo que iba a ser puesto a la venta.

No se trata de un collar grande, suntuoso, parecido a esos de coral que llevan las amas de cría. No; era un collar sencillísimo. Un hilo de oro y cinco perlas en él, engarzadas de manera que casi parecían estar sueltas sobre el blanco cuello de la actriz famosa. ¡Cuántas mujeres habrán soñado con el collar en cuestión! ¡Cómo había de figurarse la pobre Lantelme, cuando adquirió el alhaja, que esa misma haría correr tiempo después a las más bellas parisinas!

Y así ha sido. En las salas séptima y octava del Hotel de Ventas se veían expuestos todos los objetos, y puedo juraros que los había dignos de llamar la atención, porque Lantelme tenía, ó le habían hecho tener, el gusto delicado. Dos ó tres salones preciosos, tapicerías, cuadros, grabados, objetos de arte, todo se amontonaba allí, frío, casi terrorífico, oliendo a tragedia, y sobre todo y por encima de todo, ¡el collar de las cinco perlas!

El público era esencialmente femenino, y entre aquellas elegantes madamitas veíanse representaciones de lo que pudiéramos llamar distintas clases sociales de la mujer. Damas de nobleza, actrices, pecadoras, burguesas y jóvenes que empezaban la vida. Todas trataban dedicando un recuerdo a ¡esa pobre Lantelme!, y luego se dedicaban, con la eterna curiosidad femenina, a husmearlo todo y a recalar, por fin, frente a la sección de alhajas, porque no os creáis que la traviesa Lantelme se contentó con el collarito en cuestión. ¡Cal! ¿Qué iba a hacer ella con solo ese adorno?... ¡Oh, no! Sabía muy bien que no podía quedar en ridículo llevando nada más que esa pequeñez, tasada en cien mil pesetas. ¡Cien mil...! ¿Os habéis enterado bien?

Y sabiendo esto, al collar acompañaban sortijas de dos mil y pico de duros, imperdibles de veinticuatro mil francos y varias baratijas por el estilo. ¡Vamos, lo necesario para presentarse en sociedad sin hacer mal papel!

Cuando el parito tasador anunció que se iba a bastar el collar de las cinco perlas grises y blancas, un escalofrío recorrió toda la sala. ¡Había llegado el momento!

De nuevo vino a todas las imaginaciones el recuerdo de aquella noche trágica en que Lantelme, acompañada de su protector—creo que era ya su marido,—abandonó el comedor del yate en que navegaba y subió a cubierta. Todo estaba calmado en la Naturaleza, y parecía que el único soplo de vida era el que llevaba aquel barco. Allí se consumó la tragedia. ¿Cómo? Aun no se ha puesto en claro, ni creo que ya se pondrá. Desde mañana ya no existirá el recuerdo de aquella muchacha traviesa, alegre y seductora que se hacía pagar collares de cien mil francos.

¡Adjudicado!

Un ¡ah! de admiración corrió por toda la sala del hotel Drouot, y el famoso collar de las cinco perlas tuvo nueva dueña desde aquel momento. ¡Se acabó la expectación!

La subasta aun dió cantidades respetables. Un imperdible de dos esmeraldas y un brillante se pagó en 24.000 francos; dos pulseiras, 10.000; una sortija, otros 10.000, y por los muebles, qué sé yo... Todo quedó desperdido, suelto, en poder de otros dueños, que seguramente se mostrarán orgullosos por haber conseguido poseer uno de estos recuerdos de aquella muchacha.

Y seguramente estos nuevos poseedores de las alhajas no dejarán de decir a sus camaradas, cuando les felicitan al verles con las joyas: «¡Oh, sí, eran de la pobre Lantelme! ¡La dueña de la muchacha!»

Y al decir esto buscarán un efecto de luz, para que brillen más los brillantes ó resalte la blancura de las perlas...

A. R. BONNAT.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

# LA CATASTROFE DE BILBAO

## El entierro ha sido un acto imponente

Más detalles.

BILBAO. (Lunes, tarde.) La niña Bienvenida Pérez, de doce años, que figura como muerta, había hecho ayer la primera comunión.

Hoy fueron al Depósito las hermanas de la víctima, y vistieron el cadáver con la ropa con que había verificado la ceremonia. Bastantes víctimas fueron amortajadas con túnicas negras.

Los ataúdes están colocados en filas y alumbrados con cirios.

Frente a algunos se alza un altar. El Juzgado que actúa pide justificación de por qué la Junta de Espectáculos permitió la apertura de este cine.

Una equivocación.

BILBAO. (Lunes, tarde.) A primera hora de esta mañana se presentó en el hospital una mujer, manifestando que le faltaba un hijo, y que suponía se hallaba entre los cadáveres.

Mostráronle ocho que faltaban por identificar, y no halló.

La mujer volvió repetidas veces, insistiendo en que su hijo debía estar allí. Poco después recibió aviso el gobernador, diciendo que se había presentado un joven llamado Claudio Delgado, a quien ayer se identificó, para deshacer un error, pues vivía.

En su vista, se avisó a la madre, y se deshizo la equivocación, pues el hijo estaba entre los cadáveres identificados.

Llámanse Esteban Garetá, de doce años. Casi todos los heridos están fuera de cuidado, a excepción de tres, que inspiran serios temores.

Entre los muertos nuevamente identificados figuran Macario Ortega, de doce años; Carlos Matilda, de diez; Ramón González, de once; Rafael Arnáez, de diez, y Víctor García, de nueve.

Sólo faltan dos por identificar.

Telegramas de pésame.

BILBAO. (Lunes, tarde.) El Ayuntamiento ha recibido infinidad de telegramas de pésame.

Su Majestad el Rey ha enviado el siguiente despacho: «Profundamente impresionado con la horrible desgracia ahí ocurrida, reciba el sentido pésame de la Reina y mío, y ruegole lo transmita en nuestro nombre a la población entera, y muy particularmente a las familias que sufren pérdidas irreparables.—Alfonso.»

El telegrama de S. M. ha sido contestado en los siguientes términos: «Señor mayordomo mayor de Palacio: Ruego transmita a S. M. el agradecimiento más sincero de una villa sumida en la desgracia e impresionada por terrible catástrofe. Tendré el honor de transmitir al Ayuntamiento y a las familias de las víctimas el pésame de S. M., que siempre toman parte tan viva en las aflicciones de su pueblo.—El alcalde, Moyúa.»

También han enviado despachos de pésame el Gobierno, el obispo de la diócesis y numerosos Ayuntamientos.

Por la Alcaldía han desfilado infinidad de personas para expresar su pésame al alcalde.

Al entierro.

El Claustro de profesores y los alumnos de todos los Centros docentes acudirán al entierro.

Todos los edificios de Sociedades halláanse enlutados.

También se han colocado banderas de luto en los Consulados y a bordo de los barcos surtos en la ría.

Para el entierro.

BILBAO. (Lunes, tarde.) Según acuerdo del Ayuntamiento asistirán, si es posible, los niños de las Casas de Beneficencia al entierro de las víctimas, ostentando en el brazo izquierdo un lazo de crespón negro.

También ha acordado elegir en el plano del cementerio el terreno para habilitar las sepulturas y publicar una escuela a media plana en todos los periódicos invitando al pueblo a asistir al acto.

Bando del alcalde.

BILBAO. (Lunes, tarde.) El alcalde ha publicado el siguiente bando: «Invitar al pueblo de Bilbao a que dé testimonio colectivo de su dolor por la catástrofe ocurrida, es inútil, si no ofensivo.

Consternados todos por la visión horrenda de los cadáveres, amontonados primero en la escalera del circo y luego tendidos sobre el pavimento de la Casa de Socorro; húmedas todavía las lágrimas de las madres que en la tarde de ayer preguntaban por sus niños y lloraban de alegría al estrecharlos con vida sobre su corazón; insepultas aún las víctimas, el sentimiento que a todos se impone en estas horas de dolor, subsiguientes a una tarde de zozobra, que ha dejado sentir su influjo en todos los hogares, no es necesaria la invitación oficial para que el duelo domine en todos los espíritus.

No invito, pues, a ello al vecindario; me limito a recoger las palpaciones de este sentimiento y a hacerme intérprete de él en el documento destinado a la publicación, y por este motivo llevará la firma del presidente de la Corporación municipal.

La conducción de los cadáveres se verificará mañana martes, a las diez de la mañana, desde la Casilla a la plazuela del Instituto.

El solemne acto de los funerales se celebrará pasado mañana miércoles, a las once de la mañana, en la basílica de Santiago.

Allí nos encontraremos todos: el Ayuntamiento de Bilbao, que acudirá en corporación; las autoridades, las familias que lloran la pérdida de los seres queridos; los que tienen la dicha de ver a su lado a los hijos que por perdidos lloraron; y el pueblo entero de Bilbao, que en la mañana del domingo acudió a la fiesta de distribución de premios a los

niños de la escuela, orgullosos de presenciar los triunfos de los tiernos vástagos.

Allí estaremos todos; unos llevarán los prestigios de su cargo; otros la representación del comercio; quien pueda, llevará flores, y todos contribuirán con su asistencia y con sus oraciones a realizar un acto digno de la cultura de Bilbao y demostrará los sentimientos de un pueblo que tiene la conciencia de su solidaridad en estos momentos de congoja general y que sabe expresar su aflicción grande, porque grande ha sido la desgracia y porque ésta ha cogido en su campo de destrucción a inocentes niños.

Firma el bando el alcalde, Sr. Moyúa.

Acuerdos.

BILBAO. (Lunes, noche.) La Comisión especial nombrada por el Ayuntamiento para entender en el entierro de las víctimas ha tomado los siguientes acuerdos:

1.º El entierro se verificará mañana, a las diez de la mañana.

La comitiva se organizará en la plaza de la República, donde el Ayuntamiento, constituido en corporación, recibirá el duelo, en unión de las familias de las víctimas.

2.º Para organizar el entierro saldrán los cadáveres del Hospital a las nueve y media, llegando hasta la plaza de la Casilla, donde esperará el clero, con las cruces, de las seis parroquias.

Allí se rezará un responso, poniéndose en marcha la comitiva por el siguiente orden: Benemérita de caballería.

Niñas de las escuelas elementales, con sus maestras, y bandas de música.

Niños de las escuelas elementales, con sus maestros.

Guardia municipal.

Niños de la Casa de Misericordia, con hachas.

Hachas de respeto, llevadas por ocho ex-alumnos.

Clero parroquial, con cruces, y féretros, en orden de menor a más edad, llevados en hombros, de socios del Club Deportivo.

A continuación marcharán la Diputación, el comandante de Marina, gobernadores civil y militar, banda de música municipal, seguida de la presidencia del arcipreste, curas párrocos, representantes de las familias, representantes en Cortes, alcaldes de los pueblos, junta de instrucción pública, Corporaciones, entidades, Comisiones, banda de música militar.

Se ha acordado solicitar de las agencias funerarias de Bilbao adornen los féretros y faciliten hachas de cera, que llevarán 400 hombres, y pedir a la Compañía del ferrocarril de Lezama dos trenes especiales hasta el cementerio, uno para conducir los cadáveres y Corporaciones y otro para las familias de las víctimas.

Celebrar funerales en la basílica de Santiago el miércoles, a las once de la mañana, aceptando el ofrecimiento del Orfeón de Bilbao.

Dedicar el Ayuntamiento una corona como las dedicadas a las víctimas por suscripción de las escuelas.

En la Diputación.

BILBAO. (Lunes, noche.) La Diputación ha celebrado sesión extraordinaria, acordando hacer constar en acta el pésame de la Corporación por la catástrofe y asistir en pleno a todos los actos organizados por el Ayuntamiento; autorizar a la Comisión provincial para los gastos que crea necesarios a este efecto y nombrar una Comisión que visite al alcalde para testimoniarle el dolor de la provincia por la catástrofe.

Para concurrir a los actos fúnebres.

BILBAO. (Lunes, noche.) El Claustro de Profesores del Instituto ha dispuesto que se fije un «aviso» suspendiendo las clases mañana y pasado y al mismo tiempo invitando a los alumnos a que asistan al entierro y a los funerales de las víctimas de la catástrofe.

El obispo de la diócesis ha telegrafiado anunciando que llegará mañana para concurrir a los actos fúnebres.

El Juzgado.

Ha continuado trabajando el Juzgado en la instrucción del sumario.

No se sabe que haya encontrado indicios que permitan averiguar de quién partió la alarma.

Aspecto de la población.

Todos los espectáculos continúan suspendidos. La población, todavía bajo la impresión de la catástrofe, presenta muy triste aspecto.

Para mañana.

Fuerzas del Ejército cubrirán mañana la carrera, recorriendo los lugares del tránsito que recorrerá el cortejo fúnebre.

Durante el entierro doblarán las campanas de todas las iglesias de Bilbao.

Por la tarde se cubrirán con crespones los faroles del alumbrado público.

Coronas de los Centros docentes.

La Escuela Normal de Maestras y casi todos los colegios y centros de enseñanza han enviado coronas dedicadas a las víctimas de la catástrofe.

Expresiones de pésame.

En la Diputación y en el Ayuntamiento se reciben centenares de cartas y telegramas con expresivas demostraciones de pésame.

Uno identificado y otro sin identificar.

Ha sido identificado otro cadáver, que es el del niño de once años Víctor García.

Sólo queda un cadáver que no ha sido identificado; representa de doce a trece años de edad, viste pantalón y blusa negra.

Ha sido fotografiado con objeto de guardar el retrato para procurar identificarlo.

Otros dos niños muertos.

BILBAO. (Lunes, noche.) A última hora de la tarde y a primera hora de la noche han fallecido, sucesivamente, dos heridos en la ca-

tástrofe de ayer, que estaban en el Hospital. Son los hermanos Eduardo y Eladio Santa Catalina, de ocho y once años, respectivamente.

Dos acuerdos.

El Colegio de agentes de Bolsa ha tomado el acuerdo de que mañana sólo se realicen operaciones de doce y media a una de la tarde, con objeto de que queden libres las horas necesarias para asistir al entierro.

En estas horas se paralizará toda la vida comercial, industrial, bursátil y docente de la población.

La Junta del Monte de Piedad Municipal ha acordado proceder al desempeño gratuito de los lotes de ropas que tengan pignoradas los padres de los niños que han muerto en la catástrofe.

Más telegramas de pésame.

BILBAO. (Lunes, noche.) Entre los numerosos telegramas de pésame que siguen recibiendo, figuran: uno, muy expresivo, de la Reina madre, doña María Cristina, y otro, también muy sentido, del obispo de Sión.

Para las familias de las víctimas.

El ministro de la Gobernación anuncia el envío de 1.000 pesetas para las familias de las víctimas de la catástrofe.

Los Ayuntamientos de la provincia.

Varios Ayuntamientos de la provincia anuncian que asistirán en corporación al entierro de las víctimas.

Los trabajos del Juzgado.

BILBAO. (Martes, madrugada.) Se asegura que por fin ha logrado el Juzgado encontrar una pista que le conducirá a la averiguación del imprudente que dió la voz de fuego que originó la catástrofe.

También realiza el Juzgado trabajos que se cree resultarán de interés, especialmente cuando le sean facilitadas las actas que tiene pedidas en que consta el acuerdo de la Junta de Espectáculos, autorizando el funcionamiento del cinematógrafo en el Circo del Ensanche.

Mañana realizará el Juzgado una inspección, en el lugar de la catástrofe.

La Comisión especial está compuesta por arquitectos y presidida por el director de la Escuela de Ingenieros industriales.

Se habla de la probabilidad de que el Juzgado exija responsabilidades por la autorización para instalar en el Circo el cinematógrafo.

## El entierro

Triste solemnidad.

BILBAO. (Martes, mañana.) El día ha amanecido espléndido.

Desde primera hora de la mañana, un gentío inmenso comenzó a afuir por todas partes.

Las calles comprendidas en el itinerario que la fúnebre comitiva había de recorrer, estaban pronto atestadas de público.

Sabido es que dicho itinerario comienza en el Hospital Civil de Basurto, donde habían sido depositados los cadáveres, y termina en la plazuela del Instituto, en la que se encuentra la estación del ferrocarril de Lezama, en el que se trasladará el cortejo a Derio, en cuyo cementerio serán inhumadas las víctimas de la catástrofe del cinematógrafo del Circo del Ensanche.

Fuerzas de la Benemérita, de a pie y a caballo, están distribuidas por todo el trayecto.

Los tranvías y los vehículos de todas clases han suspendido la circulación.

La paralización de la vida local es completa.

Sociedades, Bancos, oficinas de todas clases y comercios han cerrado sus puertas.

Todas las casas ostentan colgaduras con crespones o lazos negros.

En algunos balcones se ven sentidas dedicatorias.

Todos los faroles del alumbrado público están encendidos y cubiertos con crespones.

Los trenes que afuyen por las estaciones de Lezama, Las Arenas, Portugalete, Achuri y Norte, vienen atestadas de gentes y Comisiones de entidades y Corporaciones de toda la provincia.

Lo mismo ocurre con los tranvías de todas las líneas.

Todo Bilbao se ha echado a la calle. No se recuerda un gentío mayor que el que hoy ocupa las calles de la villa.

Los niños y niñas de todos los colegios y escuelas ostentan negros lazos de crespón.

Las gentes se dirigen hacia la plaza de la República, vulgarmente conocida por la Casilla, donde se organizan todas las Comisiones que han de figurar en la comitiva.

Se organiza el cortejo.

En el Hospital Civil de Basurto hubo desde el amanecer inusitado movimiento.

Se ultimaban con gran actividad los preparativos para el entierro de las víctimas de la catástrofe del cine.

Los cuarenta y tres féretros blancos y tres negros, galoreados de plata, se hallaban formando una larga fila en el depósito de cadáveres del establecimiento.

Quinientos socios del Club Deportivo, ostentando brazaletes con colores nacionales y lazos de crespón, se hacían cargo de los ataúdes, para conducirlos en hombros.

Para cada ataúd había ocho socios del referido Club, con objeto de relevarse en dos turnos de a cuatro.

Los féretros son sacados, poco a poco, al jardín exterior del Hospital, y poco a poco también se va organizando la comitiva.

Identificado.

Cuando las cajas mortuorias comenzaban a ser sacadas al jardín, llegó a las puertas del Hospital una señora, a quien acompañaba una niña.

Pretendía ver el cadáver que todavía no había sido identificado.

Dijo que, a juzgar por el retrato que los periódicos locales han publicado, desconocía a aquel niño.

Se accedió a mostrarle el cadáver, y, en efecto, lo reconoció inmediatamente.

Er del niño Lucio Bilbao, de trece años, natural de Madrid, huérfano de padre y ma-

dre, que vivía en Bilbao con unas hermanas suyas.

Numerosas fuerzas de la Guardia Civil se esforzaban en las puertas del Hospital por mantener a la multitud a alguna distancia.

A medida que se aproximaba el momento de ponerse en marcha la comitiva, aumentaba el gentío.

Este guardaba silencio respetuoso y solemne.

En la Casilla.

La Casilla ó plaza de la República, lugar de reunión de todas las Comisiones, presenta un aspecto imponente, nunca visto, y que resalta más aún, por ser aquella plaza el punto en que la gente joven acostumbra a reunirse para solazarse en los días festivos.

El aspecto es imponente y el tránsito se efectúa con grandes dificultades.

Toda la plaza está ocupada por millares de niños y niñas, que ostentan lazos de crespón, pertenecientes a todas las escuelas, colegios y academias de la ciudad. Al frente de los escolares están sus profesores.

También esperan la llegada del fúnebre cortejo todos los empleados municipales y el personal subalterno de las oficinas y de los establecimientos comerciales e industriales.

Figuran, además, ruidosas representaciones de centros y entidades, las autoridades civiles y eclesiásticas y todo el elemento oficial.

Para dar cuenta de los reunidos sería preciso enumerar todo el conato de Bilbao.

La organización de la comitiva se hace sumamente difícil.

En una larga fila de coches, a los que siguen los carruajes particulares, van las numerosas coronas fúnebres que los centros elegantes dedican a las víctimas humildes.

A las diez y media comienza la marcha del cortejo, que ocupa varios kilómetros.

El aspecto de las calles es imponente. Los balcones de la carrera lucen colgaduras negras y crespones.

De San Sebastián.—Pésame por la catástrofe.

SAN SEBASTIÁN. (Lunes, noche.) La Comisión provincial de esta Diputación ha tomado el acuerdo de consignar en acta su sentimiento por la catástrofe de Bilbao, y expresar el pésame a la Diputación de Vizcaya y al Ayuntamiento de Bilbao.

El alcalde de Bilbao ha dirigido al presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid el siguiente telegrama: «Miguel Noya, presidente Asociación Prensa.»

El Ayuntamiento y el pueblo de Bilbao agradecen de sus paisanos los sentidos pésames que reciben.—Moyúa.»

## Publicaciones de actualidad

### Formularios de procedimiento

Acaba de ponerse a la venta la más completa colección de formularios ajustados al procedimiento judicial español. Es indispensable a todos los abogados y estudiantes de Derecho.

Tres tomos en tela azul, a 1,50 pts. cada uno. BIBLIOTECA DE DERECHO VIGENTE. CASA EDITORIAL CALLEJA, MADRID.

## ALCANCE POLITICO

Una Comisión de propietarios de carruajes de plaza han visitado en el Congreso a los diputados aragoneses para rogarles que influyan cerca del señor ministro de Hacienda, a fin de que sean rebajados los derechos arancelarios de la cebada, en atención a la carestía de dicho artículo.

Los diputados ofrecieron interesarse.

El ministro de Estado dijo ayer tarde que hoy probablemente se firmará el Convenio con Francia, al cual se dará publicidad en seguida.

El Gobierno lo llevará primero al Congreso de los diputados.

El dolor que ha producido en toda España la terrible catástrofe de Bilbao ha tenido ayer expresión sentida en el Congreso, donde el diputado por Guernica, Sr. Gandarias, ha pronunciado frases elocuentes, rindiendo tributo de piedad a las infelices víctimas y de consuelo a las desoladas familias.

Breve y sentido el discurso del Sr. Gandarias, obtuvo el asentimiento unánime de la Cámara, que se asoció al duelo de Bilbao, como lo hizo el Gobierno por boca del señor ministro de la Gobernación, al contestar al digno representante de Guernica.

También el Sr. Iglesias (D. Pablo) recogió las palabras del Sr. Gandarias, haciéndolas suyas.

El Senado ha adquirido un magnífico retrato de S. M. el Rey, con uniforme de gala de capitán general, hecho al óleo por el reputado artista y distinguido oficial de la Secretaría de dicho Cuerpo Colegislador, D. Nicolás Aquino.

Es de tamaño natural, y ha sido colocado en la sala de ministros.

En el Congreso se ha reunido la Comisión que entiende en el proyecto de ley referendado el de aguas.

Informaron entre ella los Sres. Martínez Contreras y Rodés.

La Comisión se reunirá de nuevo hoy para dar dictamen.

Una Comisión de la Asamblea gremial de ultramarinos ha conferenciado en el Congreso con diferentes representantes en Cortes, pidiéndoles apoyen cerca del Gobierno las conclusiones adoptadas por dicha Asamblea.

Los señores conde de Romanones y Navarro Reverter celebraron anoche una larga conferencia en el Congreso.

No ha sido asunto ajeno a lo tratado la actitud de las entidades eléctricas.

Con relación a la entrevista se ha dicho después que el Gobierno evitará a todo tran-

ce lleven a la práctica la amenaza de que se ha hablado respecto a dejar sin luz una zona con una conflagración, que cae dentro del Código penal, y que, de consentir, equivaldría a autorizar de la misma manera un paro general en cualquier servicio público.

No admite el Gobierno la posibilidad de que el caso llegue, porque no puede suponer que las Compañías referidas acepten la responsabilidad de cuanto sucediese como consecuencia de dejar poblaciones a oscuras.

Los ministros asistirán hoy a los funerales por el Sr. Canalejas que costea la familia del finado.

El gobernador de Huelva telegrafía dando cuenta de haberse declarado en huelga los soldados de las fábricas de conservas en Ayamonte.

## MANUEL CANOSA

en su Casa de Espoz y Mina, 2, ofrece al público un gran surtido de cubiertos de metal blanco y plateado, fuentes para servir, cafeteras, bandejas, baños y duchas, y todo el servicio de mesa garantizado.

## TEATRO REAL

En este teatro se preparan interesantes novedades para la próxima semana, estando ya trazado el plan artístico de la misma.

En esta semana se representarán: El miércoles, «Aida», en la que tanto aplausos conquistó Ester Mazzoleni, Virginia Guerrini, Palet, Bonini y demás intérpretes.

El jueves, última audición, en representación de noche, de «Isabeau», coreografiando esta función a la segunda mitad del segundo turno, que aun no ha sido la nueva obra de Mascagni, que es en cada nueva audición más estimada y aplaudida por el público.

La semana venidera comenzará con la representación, en la noche del domingo, de la soprano Aida Gonzaga en la ópera de Bizet «Los pescadores de perlas», tomando parte el tenor Smirnov.

El martes, primera audición de «Lohengrin».

En esta conocida obra wagneriana hizo su presentación en el escenario del Teatro Real, hace más de diez años, el tenor Palet, entonces esperanza del arte lírico y hoy brillante realidad.

Palet ha mostrado ya en «Aida» sus hermosas facultades, y todo hace esperar que hará un «Lohengrin» de extraordinario éxito. Lo acompañarán en la interpretación de esta obra las bellas y aplaudidas María Moscica y Virginia Guerrini.

«Lohengrin» tendrá en esta temporada otra gran atracción.

Como ha acontecido en años anteriores, la Empresa del Teatro Real, además de construir decorado, atrezzo y vestuario para las obras que se estrenan, ha hecho nuevas decoraciones, vestuario y accesorios para una obra de las del repertorio.

Este año ha correspondido esa renovación a «Lohengrin», y en virtud de ello, Amalio Fernández, el ilustre escenógrafo, ha hecho de nuevo todo el decorado, como nuevo y magníficos son los trajes y el atrezzo.

El maestro Saco del Valle, que ha dado tantas pruebas de sus brillantes talentos musicales, dirigirá «Los pescadores de perlas» y «Lohengrin».

## CORREOS Y TELEGRAFOS

Relación de los opositores de Correos aprobados en el primer ejercicio: 850, D. Ramón Murelail Freijeiro Jorge, 87 puntos; 868, D. Juan Galbis Bar, 89; 876, D. Miguel García Alberola, 112; 912, D. Felipe García Casquet, 80; 943, D. Ricardo Serafin García, 98.

—Aprobando la subasta y adjudicando a D. Ignacio Freire la conducción del correo en automóvil entre Santiago y Noya, por pesetas anuales 3.995.

## PROYECTO DE LEY

El ministro de la Guerra ha leído en el Senado el siguiente, sobre recompensas especiales al personal de los tabores de Policía en África:

Artículo 1.º Se concede a los capitanes de Infantería D. Francisco Patxot Mador y D. Pablo Cogolludo García, jefes, respectivamente, de los tabores de Policía jerifiana de Tánger y Tetuán, desde la institución de estas fuerzas, y al capitán de Artillería don Juan Lopera Hurtado, que lo fué del de Larache desde igual fecha, y en la actualidad lo es de Casablanca, el empleo de comandante del Arma respectiva, con la antigüedad de la fecha de publicación de esta ley, por los eminentes servicios que han prestado en el largo tiempo, durante el cual vienen desempeñando sus difíciles cargos.

Art. 2.º Con la misma antigüedad se concede al primer teniente de Infantería D. Fernando Cases y Ruiz del Arbol el empleo de capitán de la propia Arma, por los relevantes servicios que de julio de 1910 viene prestando en los tabores de Tánger y de Larache, y por el distinguido comportamiento que al frente de fuerzas de este último tabore observó el 30 de marzo del año actual, en Euclad-Bu-Maiza, territorio de Alcazarquivir.

Art. 3.º Se autoriza al ministro de la Guerra para que pueda aplicar a los servicios prestados y méritos contralados por nuestros tropas y por sus auxiliares indígenas, en bien del fomento y desarrollo de la causa española en el continente africano, los preceptos del reglamento de recompensas por servicios y méritos de guerra aprobado por real decreto de 25 de octubre de 1894.

Madrid 25 de noviembre de 1912.—El ministro de la Guerra, Agust

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 28', and 'Día 25'. It lists various financial instruments and their values.

ra del Supremo el recurso interpuesto contra la sentencia que condenó a la Sociedad Editorial a pagar 150.000 pesetas de indemnización con motivo de un sueldo publicado en 'El Liberal'.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante la noche última se ha acentuado el descenso de la temperatura, y en la mayoría de las provincias de las mesetas centrales se observan mínimas que varían entre 2 y 5 bajo cero.

Triunfo de un producto español. En la Exposición de París le ha sido concedido diploma de honor y medalla de oro al producto español, regenerador del cabello, VINCITOR.

NOTICIAS GENERALES

Un muchacho llamado Francisco Gómez Risueño, encargado en el Bazar del Obrero de recoger los objetos donados, manifestó deseo de sentar plaza para servir al Rey en el regimiento y a las órdenes del infante D. Fernando.

Por disposición del prelado de esta diócesis se verificará el domingo 1.º de diciembre, en Madrid, la publicación de la bula o indulto cuadragésimo ó de la cuaresma, día en que comenzará para los fieles de la capital de España la obligación de proveerse de la nueva bula y gozar de los privilegios y las gracias que por la misma se conceden.

Ante numerosa concurrencia, entre la que figuraban muchos médicos, se ha celebrado en el Buen Teatro (barrio de Passy), de Lourdes, la reunión anual de los enfermos curados milagrosamente en dicha población de Lourdes, presidiendo la hermosa y consoladora asamblea el obispo de Tarbes.

Firmado por novecientos obispos se ha presentado al Santo Padre un álbum, en el que se le pide que se incluya en las letanías el nombre de Jesús, y en los libros litúrgicos la petición por la Santísima Eucaristía, y que dicha advocación sea igualmente incluida en las letanías de todos los santos.

EL PUBLICO PREFERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

Más interesante y más curiosa é ilustrada que las tres anteriores ha sido la cuarta conferencia pública dada por D. Bernardino Martín Miguez en el Instituto de San Isidro, acerca del tema: 'El origen y desarrollo de la lengua castellana', ayudado á la comprensión de los oyentes con gráficas exposiciones en las dos pizarras de la cátedra en donde actúa.

El día 30 del corriente mes termina en esta provincia el periodo de recaudación voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibos, correspondientes al cuarto trimestre del ejercicio corriente.

madre del astrónomo del Observatorio de Madrid D. Honorato de Castro y madre política de nuestro compañero en la Prensa D. Mariano Urbano. Reciban ambos amigos nuestros y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. EL CARTEL DE HOY. EL CARTEL DE HOY. EL CARTEL DE HOY. EL CARTEL DE HOY.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Tel. 903.

AVISOS UTILES. SACERDOTE, ex director de un colegio de primera y segunda enseñanza, quiere prestar servicios á niños de familia distinguida como preceptor ó como educador.

PAN DE VIENA SOL. Elaborado con amasadoras y electromotores. Pan de grandes botes y mesas aristocráticas. Únicamente en Madrid que tiene SEIS fabricaciones de panes, entre los domingos.

SI SUFRÍS DEL ESTÓMAGO. Si digiera mal, si me embarrasas gástrico, acido, calambres ó pesadeces de estómago, no tomes drogas inútiles y ponos sencillamente al régimen del Phospho-cacao.

NUCLEATOL ROBIN. GRANULADO. (Nucleotolactato de Cal y de Sosa de origen vegetal). CURA: RAQUITISMO, CAQUEXIA, LINFATISMO, BRONQUITIS CRÓNICA, CONVALESCENCIA, ESCRÓFULAS, DEBILIDAD, NEURASTENIA, etc.

PAPEL AYARD. Los jabones que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Tel. 903.

XXVII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Francisco Serrano y Domínguez. FALLECIÓ EL DÍA 26 DE NOVIEMBRE DE 1885. Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica de Su Santidad.

Aparatos para fotografía BRAULIO LOPEZ, PRINCIPAL, al lado del teatro Español. Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS. Conservas Las Palmas. Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

PIPRAZINA Dr. GRAU. Artritis, Reuma, Gota. Lo mejor, más agradable, más barato, más antiseptico, lo insuperable para tener buenas dentaduras, para no sufrir jamás dolores de muelas, enjuagatorios diarios con Licoe del Polo.

CRONICA MEDICA. La puerta de entrada. Que el ácido úrico sea el veneno asesino y específico de la intoxicación reumática y gotosa, es un hecho sobre el cual está completamente de acuerdo la opinión de todos los fisiólogos y médicos.

AGUA de Cabreiroá

Recomendada para las enfermedades del estómago.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo. A la hija de un jefe de Negociado de tercera clase de Hacienda le fué denegada la pensión que reclamara, por el Tribunal gubernativo de Hacienda.

Contra sus hermanos. Tres hermanos fueron una tarde á los Cuatro Caminos á ventilar sus diferencias. Uno de ellos sacó un revólver, forcejearon todos y cayeron al suelo, resultando heridos dos de los hermanos.

El fiscal acusa á uno de ellos como autor de un delito de disparo y lesiones por imprudencia.

La vista del miércoles. Mañana miércoles se verá en la Sala primera del Supremo.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El 'BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA', establecido desde 1898 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se expongan las diferencias que tengan con las muestras los artículos á su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN. CONSEJEROS: Eros, D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Miquel, D. M. Nime Pérez y D. A. R. Cartavio. Administrador general: D. A. R. Cartavio. Administrador: D. Leonido de Maurelaga; y Contables: D. R. Soto. BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Castilla de Correos, 619



